

Екатерина де Гук Дохерти

Рождественские колокола

Издание второе

Текст печатается по изданию:  
*Donkey Bells: Advent and Christmas*  
Catherine de Hueck Doherty (née Kolyschkine)  
2000

Madonna House Publications  
Combermere, Ontario, K0J 1L0  
Canada  
[www.madonnahouse.org](http://www.madonnahouse.org)  
[www.catherinedoherty.org](http://www.catherinedoherty.org)

Nihil Obstat: о. Роберт Пелтон  
Imprimatur: И.П. Уиндль  
Епископ Пембрука, Онтарио, Канада  
1 марта 1978 года

Обработка английского издания Мириам Стульберг  
Перевод с английского Альвины Воропаевой

Екатерина де Гук Дохерти (Колышкина)  
1896-1985

## Предисловие

Струйка дыма лениво растекается по ясному холодному небу над деревней Комбермер, в провинции Онтарио, в Канаде. Конец ноября, и члены Дома Мадонны, католической общины мирян, основанной Екатериной Дохерти, переживают Адвент в преддверии Рождества.

Для семьи Дома Мадонны это пора особой теплоты и сердечности. Среди высоких сосен и берез над речкой Мадаваской затаилась зимняя стужа, а в бревенчатых избушках тепло и уютно. В воздухе витает дух тихой радости. Четыре недели Адвента – время надежды, спокойное время ожидания святого праздника Рождества Христова, который будет продолжаться двенадцать дней до самого Крещения.

Так как Дом Мадонны празднует чудо Боговоплощения, все стараются сохранить простоту Назарета. Здесь нет и тени коммерциализации Рождества, заполонившей общество на Западе в последние годы. Как учила основательница общины, ее члены живут скромно, полагаясь на пожертвования благодетелей, которые присылают одежду и все необходимое. И это помогает осмыслить духовное значение святого праздника.

На следующих страницах со слов Екатерины, адресованных ее сотрудникам, вы узнаете, как Дом Мадонны готовится к Рождеству и празднует его, используя обычаи и традиции многих стран. Надеемся, что некоторые из них станут вашими семейными традициями, где бы вы ни жили. Живете ли вы в Северной Америке, в Европе или в России, в большой семье или в одиночку, в городе или в сельской местности, цель наших размышлений – сделать жизнь со Христом более насыщенной. Это способ ввести Евангелие в самую гущу каждодневных событий, «облечь его в плоть», как говорила Екатерина.

Воплотить Евангелие в обыденность каждого дня – в этом смысл жизни Екатерины Дохерти, девичье имя которой – Екатерина Федоровна Колышкина. Она родилась в Нижнем Новгороде в 1896 году в богатой аристократической семье, жила в Екатеринославле, Тамбове и Санкт-Петербурге. Так как отец служил в Российской страховой компании, семья выезжала в Турцию, Египет и Париж. Родители были истыми христианами, строившими свою жизнь на Евангелии. Воспитанная ими вера и ее воплощение в повседневной жизни стали подлинным фундаментом будущего призвания Екатерины.

Она поняла, что Бог есть любовь и что к Нему можно прикоснуться только в любви и служении людям, особенно бедным. Она узнала, что молитва – это выражение любви между Богом и человеком. Она поняла, что любой шаг, сделанный с любовью, становится молитвой. Она познала особую любовь ко Христу, желание облегчить страдания Христа в Его народе и готова была отдать жизнь за священников.

Она прикасалась ко Христу и служила Ему, когда была сестрой милосердия на фронте во время первой мировой войны. Когда разразилась Октябрьская революция, она со своим мужем Борисом де Гуком, богатым аристократом, бежала в Финляндию, а потом в Англию. Там в 1919 году Екатерина приняла католичество. Супруги перебрались в Канаду, и, чтобы прокормить больного мужа и ребенка, Екатерина выполняла черную работу.

Первые годы были очень мучительными, но затем Екатерина нашла работу в лекционном бюро и за сравнительно короткое время снова добилась благополучия. Однако ее отношения с мужем осложнились, и в конце концов супруги расстались. Позднее Церковь аннулировала этот брак.

Мало-помалу Екатерина почувствовала, что Бог призывает ее отказаться от денег, от собственности и

принять ради Него бедность. Позабывшись о сыне и заручившись благословением епископа, она раздала все, что имела, бедным. В 1934 году она поселилась в трущобах Торонто, чтобы молиться, просить подаяния и по мере сил помогать нуждающимся.

В результате послушания Екатерины воле Божьей образовался Дом Дружбы – мирской апостолат, служивший бедным. Она стала одной из первых активисток Католического Действия\* и борцов за социальную справедливость. Затем Дома Дружбы появились в Гарлеме, негритянском квартале Нью-Йорка, в Чикаго и других городах Северной Америки.

В 1940 году Екатерина давала интервью известному американскому газетчику ирландского происхождения Эдди Дохерти, который вскоре влюбился в нее. Чувство было обоюдным. Они поженились в 1943 году после того, как Эдди дал обещание епископу, что для него работа Екатерины в апостолате будет важнее их личных взаимоотношений.

В это время Екатерина уже жила в Чикаго. В 1947 году они с Эдди вернулись в Канаду, чтобы работать с сельской беднотой. Так зародился апостолат Дом Мадонны, в котором несут свое служение миряне – мужчины и женщины – и священники. Все они дают обеты нестяжания, целомудрия и послушания.

В настоящее время Дом Мадонны признан как духовная семья в лоне Римской Католической Церкви и состоит из двухсот членов, включая двадцать священников. Кроме учебного центра в Комбермере у Дома Мадонны есть миссии в Канаде, Соединенных Штатах, Барбадосе, Англии, Бельгии, Гане и в России.

Екатерина умерла в 1985 году, когда перестройка только начала преобразовывать лицо ее родной земли.

---

\* Название католического движения, в котором миряне евангелизируют представителей своей собственной социальной среды (здесь и далее примечание переводчика).

Она никогда и думать не думала, что Дом Мадонны откроется в России, но, тем не менее, в 1993 году это случилось. По приглашению епископа Иосифа Верта, Апостольского Администратора Католической Церкви в азиатской части России, три женщины приехали в Магадан из Канады, чтобы жить в молитве и любви, подобно Святому Семейству в Назарете, и служить людям, столь дорогим сердцу Екатерины. В 2005 году Дом Мадонны переехал в Красноярск.

Члены Дома Мадонны не носят ряс. Их можно узнать только по большому серебряному кресту, на котором выгравированы латинские слова: «рах» и «caritas», которые означают «мир» и «любовь».

В Рождественское время евангельское послание мира и любви звучит в Доме Мадонны отчетливее, чем когда бы то ни было. Екатерина сравнивала его звучание со звонком колокольчика на шее маленького ослика, на котором Мария и Иосиф направлялись в Вифлеем. Она всегда говорила, что колокольчик ослика – это первый церковный колокол в мире!

Если вы будете внимательны, вы услышите звон этого церковного колокола на фоне цокота копыт ослика, шагающего по каменным мостовым Вифлеема. Екатерина говорила о Вифлееме, о холодной пещере и о соломе в хлеву с такой достоверностью, что казалось, будто можно чуть ли не увидеть и потрогать их. Она просила членов общины приготовить сердца к приходу Младенца Христа, мысленно стать пред Ним коленопреклоненно, принести Ему свои дары щедрости, служения, готовности помочь, и тогда таинство Боговоплощения обретет новую плоть в их жизни.

Сейчас, когда вы читаете эти строки, представьте себе, что с вами говорит сама Екатерина. Присоединитесь к членам Дома Мадонны, отдохните за чашкой горячего чая, пока Екатерина рассуждает об Адвенте и Рождестве. Присоединитесь к членам общины, когда

они собираются вместе, чтобы украсить помещения, или готовятся к Мессе, или празднуют торжество Рождества. Вообразите аромат имбирной коврижки, пекущейся в духовке, и острый запах украшений из сосны. Попивайте чаек, пока Екатерина вспоминает о Рождестве в России, которое она праздновала там еще в детстве, или о своих днях в Гарлеме, где она работала с бедными. Послушайте, наконец, несравненную сказку Эдди об ирландском ангеле!

Будьте внимательны, и вы тоже услышите колокольчик ослика. Слушайте, чтобы познакомиться с традициями во всем их многообразии. Это богатство – ваше наследие человека, верующего в Господа, Который так тихо и кротко сошел на землю. Слушайте молча и с радостью принимайте в сердце Бога, Который ради нас явился в пещеру Вифлеема как человеческий Младенец.

Мэри Базет  
Комбермер, Онтарио  
Канада

Часть I  
Время ожидания



## Время исполнения Слова

Снова приближается удивительное и чудесное время Рождества. Я снова обращаюсь к Младенцу Христу, чтобы Он дал слова для выражения любви к вам. Еще раз кажется, что Он отдает мне Себя Самого молча, с нежностью, с милосердием и состраданием, как может только Он, потому что Он есть Слово. Он сделался таким маленьким, что я могу держать Его на руках, пытаюсь передать Его вам.

Я думаю об Адвенте. Что это? Что за ним стоит? Приходит мысль, что Адвент – это время исполнения Божьего обетования. Знак, который мы увидели, – это Женщина. Чтобы родить Младенца, Она должна была сказать: *«Да будет Мне по слову Твоему»* (Лк 1, 38). Этот Младенец был Сыном Божьим, Мессией, Которого евреи ждали с таким нетерпением!

Адвент – прекрасная пора, время обновления и особенно прощения, потому что Бог дает нам прощение через Своего Сына. Литургический год начинается первым воскресеньем Адвента, и каждый раз мое сердце ликует вновь. Слово *«адвент»* означает *«приход»*, и я предвкушаю приход Великого Возлюбленного – Иисуса Христа.

Вот первое значение Адвента: это часть литургического года, которая готовит нас к празднованию прихода нашего Господа как Младенца и Его воплощения во времени. Второе значение Адвента – *Парусия*, Второе Пришествие Христа во славе в конце времени. Так как Христос уже приходил на землю, был распят и воскрес, Он сейчас с нами, в наших сердцах и в Церкви. Следовательно, Адвент и Рождество – это знаки Церкви, совершающей паломничество к нашему небесному дому. Мы живем в постоянном движении ко Второму Пришествию Христа.

Второе значение Адвента – это то, чего жаждет русское сердце. Каждый человек надеется, что

пришествие Христа произойдет при его жизни, а если нет, то он радуется, что это совершится в чьей-то еще жизни. Оба значения сливаются в моем сердце, разуме и душе, принося чувство голода и невыразимого ожидания.

Это ожидание горит в нас, как свеча. Это небольшая свеча, и нужно стараться поддерживать ее горение всем существом, чтобы она могла хранить в нас это ожидание. Если мы сумеем поддержать горение тех слоев, которые внутри нас тлеют, светят и надеются, мы наполнимся радостью от сознания, что скоро обретем великий дар.

## Воспряньте ото сна!

Странно, но колокола Адвента, когда бы они ни звонили, всегда звучат радостью свадебных колоколов, потому что Адвент – Весна любви, когда душа ждет своего Жениха в твердой уверенности, что Он придет и завладеет ею! Эта уверенность непоколебима. Она появилась не из прочитанных книг, а в любовном молчании молитвы. Ее основа – вера.

Чтобы встретить Возлюбленного, нашего Жениха, мы должны бодрствовать. В Послании к Римлянам (Рим 13, 11-14) святой Павел громким голосом призывает нас пробудиться ото сна! Наше спасение ближе, чем мы думаем. Ночь прошла – близится день. Призыв апостола означает «Сейчас!». Сегодня, каждый день и каждый час мы должны слышать призыв пробудиться.

Сон бывает разный. Бывает странная потаенная летаргия желания избежать борьбы с силами безбожия в нашей жизни. Бывает и такая эмоциональная борьба, которая буквально укладывает нас в постель, чтобы избежать борьбы с нашими собственными внутренними силами тьмы. Мы знаем: чтобы жить во Христе, нужно убить свое «я», а это тяжело. В-третьих, приходится просто бороться с обычной усталостью, которую сама жизнь взваливает нам на плечи – усталость тела, разума и души.

Да, святой Павел прав: мы должны пробудиться ото сна! Давайте стряхнем мрак эмоций, тьму злобы и вражды, все негативное, что накопилось в нас. Давайте шагать в дневном свете простоты, дружелюбия, прощения, понимания, нежности, доброты друг к другу.

Адвент – как раз пора для такого подъема. Это такое радостное время, наполненное любовью! Так давайте же войдем в эту радость!

## Пора очищения

Мама когда-то сказала, что в предрождественские дни нужно строить золотую лестницу, которая приведет нас к вифлеемской звезде, а та, в свою очередь, приведет нас прямо к Младенцу Христу. В детстве эта лестница была для меня реальной, и каждый день я видела и касалась строящихся ступенек.

Строительство этих ступенек начиналось с наведения чистоты. Вначале чистка изнутри: исполнение епитимии за грехи, омовение души слезами, освобождение сердца покаянием.

Рождественский Пост помогал нам очиститься от падений и грехов. Как и в Великий Пост, все мясо, молочные продукты, яйца и сахар исчезали с семейного стола, а вместо них появлялись рыба, овощи и мед. Но разница была большая. Во время Великого Поста русские женщины надевали темные одежды, снимали украшения, и в течение сорока печальных дней в воспоминание о Страстях Господних в доме не допускалось никакой музыки. В Рождественский же Пост, напротив, велись разговоры о новых нарядах, женщины суетились о покупке тканей, о шитье. В воздухе витали звуки музыки, шли репетиции песнопений и гимнов, предназначенных для Святой Ночи. Даже в самом посте присутствовало чувство радостного ожидания.

Храм становился центром повседневной жизни, а церковная служба была главным событием дня: сменяя друг друга, шли Божественная Литургия, причастие, исповедь, вечерня...

Такая духовная подготовка сопровождалась физическим очищением: домочадцы мыли и скребли весь дом с небывалым усердием, напевая отрывки из древних песнопений. Прежде всего необходимо было почистить и до блеска отполировать иконы, чтобы они ожили в мерцании красных, синих и зеленых лампад. В

моем детском восприятии они служили предвестниками чудесных свечей рождественской елки.

Да, мы скребли дом от пола до потолка. Мы чистили и полировали все подряд. Мы шили и пекли. Но самым главным было подготовить свои сердца для Господа – Младенца, Который вовремя пришел, чтобы спасти нас.

## Малые дела

Адвент – это пора малых дел повседневной жизни, пора спокойствия и мира, когда мы моем посуду, меняем пеленки, разбираем почту или бегаем по магазинам, по учреждениям, отвечаем на телефонные звонки, имеем дело с грубыми или трудными людьми, справляемся с разными ситуациями, которые складываются дома, на работе или в школе.

Все наши повседневные обязанности, если их исполнять с любовью, покажутся драгоценными камнями. Они похожи на зерна ладана, благовоние которого достигает небес, если наши сердца тянутся к сердцу Христа, раскрываясь навстречу Его любви и любя Его в ответ.

Эти маленькие дела мы исполняем в святое время Адвента точно так же, как и весь год, но во время Рождества в глубине сердца мы чувствуем особое призвание стать маленькими, словно дети. Если мы действительно станем очень маленькими, как кролик или мышка, тогда мы обретем сердце ребенка.

Что бы произошло, если бы ребенок знал, что этот Младенец в колыбели – Сам Иисус Христос? Этот ребенок – кролик или мышка – сразу бы прыгнул в колыбель и сказал: «Подвинься!»

Почему же мы этого не делаем? Ведь в колыбели много места, если мы станем так малы!

## Пора вынашивания плода

Адвент – это словно бесконечный праздник Божьей Матери. Я особенно задумываюсь о Ее беременности. Она услышала, что Дух Святой осенит Ее и Она зачнет и родит Ребенка. Она была Девой, не знавшей мужа, поэтому можно представить себе Ее удивленное ожидание, пока Она не почувствовала, как в Ее утробе бьется жизнь.

Ситуация потрясающая: Бог заточил Себя во чреве женщины на целых девять месяцев!

Думаю, что сегодня нам недостает способности быть беременными Богом. Дело в том, что не одна Мария вынашивала в Себе Бога. Образно говоря, и вы, и я тоже призваны быть беременными Им. Крещение, делая нас детьми Царства Божьего, открывает эту возможность. Те, кто крещен во младенчестве, этого не понимают, но с течением лет мы все больше и больше погружаемся в эту реальность, пока не наступит миг, когда мы задаем себе вопрос: «А ношу ли я Христа в своем чреве?» Если мы можем ответить на него утвердительно, если мы можем дать Ему рождение своей жизнью, значит мы живем согласно своему христианскому призванию.

Рано или поздно Христос, Которого мы приняли во чреве своего сердца, становится Младенцем, и мы должны сделать свое сердце Его обителью. Если мы найдем место для Бога, Он будет расти все больше, больше и больше. Если мы позволим Ему расти вместе с нами, Он, подобно доброму самарянину (Лк 10, 25-37), принесет множество раненых людей в гостиницу нашего сердца. Он знает наше сердце, и, если мы Ему позволим, Он сделает его таким большим, что оно сможет вместить весь мир.

Что для этого нужно Богу? Ему нужна пустота внутри нас. Ему нужна наша доступность. Позвольте поделиться с вами тем, что Карилл Хаусландер писала

в своей книге «Божья камышинка»\*. Лучше нее об Адвенте не написал никто.

*«То непорочное качество, которое я, пытаюсь подобрать слово получше, называю пустотой, – это не бесформенная пустота или бессмысленная бездна. Напротив, у нее есть форма, приданная ей в соответствии с целью, для которой она предназначена.*

*Эта пустота подобна трубке камышинки – узкой трубке без трещин, у которой одно-единственное предназначение: впускать дыхание человека и воспроизводить мелодию, родившуюся в его сердце.*

*Эта пустота подобна полости чаши, сформованной так, чтобы наливать в нее воду и вино.*

*Эта пустота подобна птичьему гнезду, построенному круглым теплым кольцом, чтобы принять маленькую тичку.*

*Предрождественская пустота Божьей Матери с Ее целенаправленной девственностью вполне соответствует всем этим трем сравнениям.*

*Она стала камышинкой, через которую Вечная Любовь должна изливаться, как песня пастуха.*

*Она уподобилась чаше, в которую предстояло налиться чистойшей воде человечества и, смешавшись с вином, превратиться в алую кровь любви и вознестись в жертвоприношении.*

*Она была теплым гнездом, в котором вместились все человечество, чтобы принять Божественную Маленькую Птичку».*

Такой была Божья Матерь, и, чтобы принять Младенца, такими должны быть и мы. Поразмышляйте над этим образом медленно, потихоньку, и ваши тревога и

---

\* Houselander, Caryll. *The Reed of God*. New York: Sheed and Ward, 1944.



беспокойство исчезнут. Словно изношенную одежду, вы сбросите с себя очень много ненужного, и тогда внутри вас образуется пустота, в которую вы сможете принять невероятное.

## Время веры

Адвент – время веры. К сожалению, вера – это то, чего не хватает миру сегодня. Спросите людей на улице: «Вы верите по-настоящему?» Многие из них, если они честные, не найдут, что ответить. А теперь спросите себя: «Ты веришь? Веришь по-настоящему?»

Ваша вера должна быть непоколебимой, как дерево, посаженное при потоках вод в Псалме первом. Ваша вера должна быть подобна свету в вашем сердце, освещающему путь вам и всем вокруг вас.

Истинная вера сильна и неизменна. Это вера наших предков, данная нам Богом через Вторую Личность Пресвятой Троицы–Иисуса Христа.

Люди приезжают в Дом Мадонны со всех концов земли. Иногда я спрашиваю: «Почему вы приехали?» Они часто отвечают: «Чтобы увидеть христианскую общину». А разве ваш приход не должен быть христианской общиной? Разве не должен каждый по-настоящему верующий быть членом христианской общины?

Возьмите зеркало и поднесите его к своему лицу. Действительно ли тот, кто смотрит на вас, христианин? Ответ найти нетрудно. В старые времена язычники, бывало, говорили: «Гляньте на этих христиан. Как же они любят друг друга!» Проверьте себя, ответив на несколько вопросов. Вы любите людей? Красивых людей? Безобразных? Старых? Калек? Всех людей? Вы готовы отдать жизнь за любого из них? Христос сказал: *«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих»* (Ин 15, 13).

Вы любите Бога? Вы действительно верите, что Он в Женщине, Которую мы зовем Матерью Божьей, и что Ее Дитя – Бог? Вы верите в Ее беременность?

Вы верите в Младенца, Который выйдет из Ее чрева? Вы верите, что Он в каждом из нас? Вы относитесь к

своему ближнему, как будто это Христос? Разве не Он сказал: *«Как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне»* (Мф 25, 40)? Являются ли эти слова девизом вашей жизни?

Мы празднуем Адвент. Если мы будем помнить, что Женщина держала на руках Младенца и что этот Младенец – Бог, тогда мы станем мирноносцами. Мы будем любимыми Возлюбленного. Мы владеем Им благодаря любви, а Он владеет нами! Самое необычное в нашем мире то, что Бог любит и вас, и меня.

Если вы сомневаетесь в этом, посмотрите в зеркало и потом, низко склонившись перед своим отражением, спойте «Аллилуйя», которую будет слышно повсюду. Нет людей настолько безобразных, сломленных обстоятельствами или жалких, чтобы их не любил Бог. Это что-то чрезвычайно необыкновенное. Разве такое чудо любви не ошеломляет вас?

Чем больше ваша вера, тем сильнее ощущение чуда. Задумайтесь над этим. Поразмышляйте, помечтайте. Вы и сами не заметите, как потихоньку, постепенно станете святыми.

## Колокольчики ослика

В эти дни Рождественского Поста мне пришла мысль рассказать вам об обычае, который, хоть и не имеет ничего литургического, делает это прекрасное время еще приятнее. В нем глубокий духовный смысл. По крайней мере так воспринимала его моя семья и многие знакомые, которых я знала в детстве.

Когда я была маленький, мама говорила, что, если я буду себя хорошо вести в это святое время, если я с желанием буду делать малые дела из любви и послушания Младенцу Иисусу, тогда как подарок к Его дню рождения однажды я услышу колокольчики – вначале очень тихие, а потом четко различимые. Это колокольчики на шее маленького ослика, который вез Божью Матерь в Вифлеем. Мама объясняла: так как Богородица вынашивала Господа, значит, Она была храмом Святого Духа. Фактически Она стала первой церковью, так как в Ней покоился Христос, а колокольчик на шее ослика, позванивавший в такт его шагам, стал первым церковным колоколом.

На второй неделе Рождественского Поста мама надевала маленький браслет с нежными колокольчиками. При каждом ее движении я слышала их легкий звон и радовалась, думая об ослике. Хоть я и была маленькой, мое воображение создавало истории о путешествии Божьей Матери в Вифлеем, и я рассказывала их маме, а потом они подвигали меня на дальнейшие добрые дела и маленькие жертвы.

На следующей неделе на браслете мамы появлялись дополнительные колокольчики, а потом появлялась подвязка еще и под коленом. По мере приближения Рождества звон усиливался, и все казалось чудесным.

Я ввела эту традицию в Доме Мадонны. Во время Адвента я ношу нечто наподобие браслета с колокольчиками, которые звенят при малейшем движении, в какую бы комнату я ни зашла. Члены

семьи Дома Мадонны говорят, что эти колокольчики побуждают их предаваться глубоким размышлениям о таинстве Адвента – точно так же было со мной в детстве.

В последние годы здесь, в Доме Мадонны, мы начали собирать коллекцию игрушечных осликов из дерева, стекла, фарфора, керамики, соломы и прочих материалов. Еще у нас есть альбом с рождественскими открытками, которые мы храним специально, потому что на них изображен ослик в хлеву.

Я уверена, что Христос часто ездил на ослике и еще ребенком, и взрослым, но в Евангелии описаны только два случая. В первом случае ослик вез Божью Матерь с Иисусом из Назарета в Вифлеем, а во втором – ослик вез в Иерусалим Христа, Которого провозглашали Царем, устилая Его путь пальмовыми ветками. Все сбылось, как предрекал пророк Захария: *«Се Царь твой грядет к тебе,.. сидящий на молодом осле»* (Зах 9:9).

Давайте подумаем, что представляет собой осел? Это тягловое животное, животное бедняков. В нем, как в зеркале, отражается вся история бедности. Так как по сравнению с другими животными статус осла не слишком высок, Бог избрал именно его, чтобы дать нам урок смирения, бедности и простоты.

Вы когда-нибудь видели новорожденного ослика? У каждого на серой спине есть черный крест, особенно заметный сразу после рождения. По мере роста ослика крест становится все менее заметным, но все равно он виден. И именно на этом животном, отмеченном крестным знаменем, Христос въехал в Иерусалим в Вербное Воскресенье, за неделю до смерти на кресте.

Еще давайте вспомним, что в вифлеемской гостинице для ослика тоже не было места! Если бы Божья Матерь и Иосиф нашли пристанище, тогда бы нашлось место и для ослика. Тогда бы его отправили к кому-нибудь для вычесывания после долгого путешествия, накормили

бы как следует. Но никому – ни Марии, ни Иосифу, ни ослу – места не нашлось. Они были вынуждены искать пристанища в ветхом хлеву, едва ли пригодном для животных, не говоря уж о людях.

А теперь давайте поразмышляем еще кое о чем. Подумаем о миллионах людей во всем мире, оставшихся без крова. Поистине трагическая ситуация! Как апостолы Христа мы должны проявлять особое внимание, чтобы не обойти кого-нибудь гостеприимством своего сердца.

Я молюсь, чтобы уши нашей души явственно слышали колокольчик ослика не только в Адвент, но и весь год. Тот, у кого чистое, как у ребенка, сердце, должен слышать его звон всю жизнь.

## Время покаяния

*«Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Бог ваш. оворите к сердцу Иерусалима и возвещайте ему, что исполнилось время борьбы его, что за неправды его сделано удовлетворение, ибо он от руки Господней принял вдвое за все грехи свои.*

*Глас вопиющего:*

*«В пустыне приготовьте путь Господу, прямыми сделайте в степи стези Богу нашему. Всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизится, кривизны выпрямятся, и неровные пути сделаются гладкими. И явится слава Господня, и узрит всякая плоть (спасение Божье); ибо уста Господни изрекли это».*

*Ис 40, 1-5*

В сороковой главе книги пророка Исаии записаны самые прекрасные строки Священного Писания. Это вечные пророчества. Они предназначены не только людям ветхозаветных времен или современникам Иисуса. Сегодня они адресованы нам.

Так давайте же еще раз рискнем взглянуть в зеркало и разберемся, кто мы на самом деле. Давайте осознаем, что в глазах Бога мы прекрасны, что Он настолько сильно любит нас, что ради нашего искупления послал на землю Собственного Сына. Адвент – самое подходящее время, чтобы понять, чего мы действительно стоим.

Вначале Исаия велит нам успокоиться. Потом он объясняет, что все наши грехи прощены. Вот еще один стих: «В пустыне приготовьте путь Господу».

Мы знаем, что наше сердце и разум часто становятся пустыней, нашей ловушкой. Мы пытаемся пойти туда, сюда, но всюду царит хаос, везде внутренний мир неравномерен, и кажется, что мы никуда не придем.

*«Всякий дол да наполнится».* Сколько у нас долин? Сколько темных, странных закоулков таят наши разум

и душа, куда мы стремимся спрятаться только потому, что не хотим смотреть в лицо истине нашей жизни – Закону Божью.

«Всякая гора и холм да понизятся». Горы-то у нас есть. Но это не горы Господни («Придите, и взойдем на гору Господню... И Он научит нас Своим путям; и будем ходить по стезям Его» – Ис 2, 3), а горы удовольствий, всевозможных желаний. Они-то и должны понизиться.

«Кривизны выпрямятся, и неровные пути сделаются гладкими». Если бы мы побывали в Святой Земле, мы бы увидели ее ландшафт: холмы, горы, хребты. Однако в данном отрывке пророк использует такой язык символов, говоря о нас, людях.

Нам приходится сталкиваться с реальностью того ландшафта, что внутри нас. Эта реальность – необходимость покаяться. Покаяние означает поворот в противоположную сторону. Это не просто извинение, исповедь и прощение. Покаяние означает нечто большее. Истинное покаяние вначале означает понимание того, что мы должны делать, а потом реальные действия.

Иными словами, покаяние есть исполнение Евангелия в нашей жизни. Мы признаем, что согрешили пред Богом. Мы признаем, что проторили неверную тропу, что должны отвернуться от всего этого и идти в противоположную сторону, иначе придется исповедоваться в тех же грехах еще раз.

Покаяние означает *перемену*. Образно говоря, по нашему разуму и душе проходит бульдозер и выравнивает горы, рытвины и овраги, расчищая для Господа дорогу в пустыне нашего сердца.

Нам нужно молить Бога, чтобы Он послал этот бульдозер для расчистки завалов и обломков. Бог сделает это, если мы перестанем роптать, постоянно употреблять местоимение «я», вечно думать, что мы правы, а виноват кто-то другой, без внимания



относиться к нашим братьям, сестрам, супругам и детям.

Бремя внимания – настоящего внимания к другим – тяжело. Вот почему нам нужно молиться о духовных бульдозерах, которые бы выравнивали пути в нашем сердце, чтобы Сам Бог мог беспрепятственно ходить по ним. Он придет в наше сердце и станет слушать. Через нас Он будет слушать и других. Он будет утешать тех, кто придет к нам.

*«И явится слава Господня».* Эта слава сможет открыться в каждом из нас. Как? Да очень просто. Нам нужно всего лишь перестать проявлять характер, судить и относиться с недоверием, злобой и враждой друг к другу. Нужно начать любить друга, как Христос любил нас. И тогда современные язычники скажут: «Нет, вы только взгляните на этих христиан! Что-то есть в них. Посмотрите, как они любят друг друга!» На этом держится доверие к христианству в мире в наши дни.

Истинное покаяние – это самое трудное, однако в нем основа духовного развития в целом. Оно призывает к полному уничтожению нашей горделивой самоуверенности, когда мы сбрасываем с себя мантию престижа, сотканную из нашего мелочного успеха, и к уничтожению нашей сокровеннейшей цитадели своеволия. Оно означает полный поворот от фатальной битвы за власть, престиж и выгоду.

Каждое новое пришествие Христа в мир предваряют те, кто, подобно Иоанну Крестителю, становятся «бульдозерами» и готовят путь Господу: они выравнивают дорогу, неся Его слово в мир, который без него гибнет. Причина настойчивых призывов Иоанна к покаянию была в том, что он имел обостренное чувство грядущего суда. В наши дни ощущение грядущего суда буквально висит над нами: и взрывы бомб террористов по всей земле, и горькие

причитания вдов, и бесконечный плач сирот – все взывает к покаянию.

Я повторяю: покаяние – это больше, чем раскаяние. Это не просто угрызения совести. Это не просто признание ошибок. Это не просто допущение: «Я глупец!» Покаяние – это моральная и духовная революция.

Так давайте же помолимся о благодати покаяния!

## Милостыня доброго слова

Адвент – пора подаяний. Подаянием могут быть деньги, но это может быть и еда, и одежда, и кров. Не все в состоянии предложить материальную помощь, но все мы можем предложить милостыню слов, и все мы жаждем получить ее.

Мы можем раздавать милостыню слов повсюду. Видите вот этого одинокого ребенка? Не найдете ли вы минутку, чтобы подать ему милостыню нескольких слов? Они принесут свет в окружающую его тьму. Заводить дружбу с одинокими, заблудшими, нелюбимыми, как с бедными, так и с богатыми, – значит приводить к ним Христа.

Примите в сердце одного человека – и вы примете в сердце Христа. Конечно же, в вечности все будет наоборот: Он примет вас в Свое сердце.

Милостыню слов, как и обычную милостыню, следует подавать с любовью, деликатно, заботливо и в единстве со Христом. Без этого мы губим сам акт подаяния. Подаяние без сочувствия, щедрости или глубокого понимания ничего, кроме боли, не принесет. Такое подаяние принесет больший ущерб, чем равнодушие и холодность.

А всегда ли бдительна наша любовь, готова ли она подавать милостыню нежных слов? Наши слова могут помочь человеку держать дверь сердца открытой. Эта широко открытая дверь способна впустить поток света и любви в умы, которые уже начинают сомневаться в самом существовании любви.

А видят ли наши глаза на самом деле? А не слепы ли мы по отношению к тысячам тревожных знаков в нашей собственной семье? Отец становится все грубее, замыкается в себе, постоянно отсутствует. Мама всегда напряжена, быстро седеет, на глазах все чаще появляются слезы. Сестра похудела, стала более резкой, не такой приятной, все реже шутит.

Да видим ли мы тех, кто рядом, вообще? Есть ли у нас убежденность, что мы защитили наших братьев? А понимаем ли мы, насколько далеко должна заходить наша «защита»? Ради Христа мы должны жалеть сослуживцев, друзей, сотрудников, посторонних, время от времени пересекающих наши жизненные пути, – короче говоря, весь окружающий мир, всех наших братьев и сестер.

Подаяние – это замечание о погоде или просто улыбка, адресованная бедно одетому пассажиру в автобусе, особенно если у нас на груди крест, – свидетельство о том, что мы христиане. Тогда эта улыбка или эти слова станут знаками Божьей любви, которые укрепят его веру.

Для иностранца щедрым подаянием могут быть четко произнесенные слова, обращенные к нему с любовью и одобряющей улыбкой. Иногда большой надоедает нам, если слишком концентрируется на самом себе, на своей боли и одиночестве, если повторяет одно и то же, но ведь он отчаянно нуждается в милости наших слов. А не оказались ли бы забытые, нежеланные, пропавшие, несвязно бормочущие алкоголики, калеки, душевнобольные в другом положении, если бы кто-нибудь подал им милостыню добрых слов, когда они нуждались в ней больше всего?

Слова любви, сострадания, терпения сглаживают горячие раны измученного разума и души. Их так легко сказать, но мы так часто сдерживаем их! А ведь они могут сгладить одиночество, принести мир и радость, выпрямить извилистые пути и помочь людям снова почувствовать себя любимыми и желанными.

Так давайте найдем тысячу способов, чтобы показать Христа нашим братьям и сестрам, особенно через милостыню нежных слов, ведь любовь так изобретательна!

## Время бедности

Бедность приходит с осознанием того, кто мы есть на самом деле. Мы созданы Богом, мы Божьи создания, мы зависим от Него всецело. Мы «анавимы»\* – виноград Божий, бедный маленький народ, припадающий к Богу и знающий, что без Него мы беспомощны.

Мы и молиться-то по-настоящему не можем, пока не узнаем, что мы спасенные грешники, полностью зависимые от Бога. Для гордецов это анафема. Мы стараемся переубедить себя: «Я не завишу ни от кого». И вдруг, даже если мы говорим так, мы понимаем, что это неправда. Молитва начинается тогда, когда пред Богом мы становимся нищими и сознаем, что каждый шаг делаем только с Ним.

Прежде чем молиться, нужно очистить душу от высокомерия и гордыни. Затем в полном смирении мы приходим к Тому Единственному, Кто может сделать нас царями или царицами, причем не в земном, а в Божьем Царстве.

Только когда мы станем такими нищими, когда мы осознаем свою абсолютную бедность и свое абсолютное богатство, мы сможем отправиться в Вифлеем, чтобы встретить там Младенца, Который стал бедным ради нас.

---

\* Ивритское слово «ани» означает «униженный», «оскорбленный».

## Время самоотдачи

Одно из величайших таинств Адвента – призыв отдать себя так, как отдавала Себя Божья Матерь. Большинство из нас готовы к самоотдаче на недолгое время. Мы не прочь совершить несколько добрых дел. Мы не прочь сделать для ближнего то, что требует минимум усилий и не занимает много времени.

Но это не то. Так не годится, если вы созерцаете Младенца в яслях, – ведь именно там вы видите полную бедность Иисуса Христа, этот дар Иисуса Младенца для нас. Когда мы созерцаем Бога, отдавшего Себя нам через Боговоплощение, мысль о том, чтобы отдавать лишь немного, теряет всякий смысл. Нам остается только одно – покориться.

Этот призыв адресован всем нам. И совсем не имеет значения, кто ты: мать, отец, студент, холостяк, священник или монахиня. Если ты принял крещение, этим ты обязан Младенцу, рожденному в абсолютной бедности, чтобы спасти всех нас, чтобы мы могли принять полную бедность. А эта полная бедность приходит изнутри.

Если ты кормилец в семье, ясно, что ты не можешь взять и отдать деньги, предназначенные твоим детям. Есть определенные ограничения, потому что первая твоя обязанность, которую возлагает на тебя Бог, – быть защитником. Но даже если ты не можешь отдать деньги, ты можешь отдать себя, а это очень трудно!

Как раз здесь-то и встречаются два таинства. Вот Младенец, Бог, лишившийся всего, чтобы стать одним из нас. А вот человек, который хочет полностью отдать себя ближнему. Эти два таинства встречаются. Человек позволяет Младенцу войти в его сердце и сотворить в нем ясли. И в этом человеческом сердце Младенец вырастает в Мужчину.

Каждый, кто отдаст себя таким образом, превратится в младенца. Он будет расти, мужать и станет иконой Христа.

Желание отдать себя подобно волне, беспокояно бьющейся о берег сердца. Ты говоришь: «Не могу успокоиться, пока полностью не покорюсь Богу». Святой Августин сказал: «Ты создал нас для Себя, и не знает покоя сердце наше, пока не успокоится в Тебе».\*

Внутренняя жизнь человека меняется, хотя внешне все по-прежнему: и его образ жизни, и его призвание. Сердце восклицает: «Я хочу быть единым с Богом!» Говорят, что стоит захотеть быть с Богом – и Он уже с тобой. Еще в большей мере это относится к тем, кто хочет полностью отдать себя Богу.

Что значит эта самоотдача, объяснить очень трудно. Это, наверное, когда твое сердце прислушивается к сердцам других, к нуждам других, где бы они ни находились. Это прекрасное, но редкое качество.

Выслушивать нужды людей начинайте в своей семье. Войти в таинство Божьего подчинения в Боговоплощении – значит войти в полное подчинение ближнему так, чтобы, не задавая никаких вопросов, всегда быть в его распоряжении.

Вот это истинно христианское свидетельство. Стоять на углу улицы и объявлять, что ты христианин, недостаточно. Люди пойдут за тобой только тогда, когда ты будешь по-христиански поступать.

Чтобы точно знать, что и как делать, понадобится помощь. Лучше всего помогает молитва. Если ты молишься, то непременно получишь дар прозорливости. И еще ты обретешь дар мужества.

Служа в Доме Дружбы в Торонто в годы Великой депрессии, я составляла длинный список нуждающихся

---

\* Исповедь Блаженного Августина. Книга 1,3. Перевод с латинского, М.Е. Сереевко. «Гендальф», 1992.

в помощи в Рождество. Я просила подаяния у всех знакомых, и таким образом пожертвований добрых мясников и бакалейщиков хватало на то, чтобы удовлетворить потребности четырехсот человек.

За два дня до Рождества пришла молоденькая мама. Она болела, а муж бросил ее с шестью детьми, вот она и пришла просить еду для детей. К тому времени все, что мне дали, было уже распределено, и я позвонила одной богатой подруге, объяснив ситуацию. Она сказала: «Катя, не беспокойся, я об этом позабочусь». Наступило Рождество, потом праздник кончился, и было интересно узнать, что моя подруга дала этой семье.

Спустя неделю молоденькая мама зашла и сказала: «Все было чудесно. У нас была фаршированная индейка, картофель и большой торт! Вы бы только посмотрели! Она прислала не одну, а целых четыре корзины! Все дети получили игрушки и конфеты. Ах, у нас никогда не было такого Рождества!»

Она помолчала, а потом со слезами на глазах сказала: «Вы знаете, меня печалит одно: подарки привез красивый шофер в красивом автомобиле, но сама госпожа, приславшая его, не приехала, и я не сумела ее поблагодарить».

Так очень богатая женщина дала этой семье все, что угодно, кроме себя. В том-то и дело. Именно такая мелочь оказалась существенной, понимаете? Конечно, у моей богачки пред Рождеством и своих дел было полно, но ее отсутствие в данном случае оказалось досадным фактом.

Суть Адвента и Рождества в том, что Бог отдает нам Себя полностью, без остатка. Он знал весь сценарий от начала до конца. Он знал, что будет распят, но все равно явился к нам как Младенец. Бог позволил обычной женщине заботиться о Себе. Он позволил человеческим существам руководить Им.



Об этом таинстве тоже стоит поразмышлять. Вы когда-нибудь связывали Младенца в яслях со Святым Причастием в руках священника? Бога в Святом Причастии человек может нести, куда захочет, и, подобно ребенку, он может дать Ему то, что захочет.

Адвент и Рождество – это время великого таинства. Размышляйте о нем с молитвой, мои возлюбленные, потому что молитва – ключ к двери этого таинства, а такую дверь открыть стоит.

## Время надежды

Адвент – время надежды. «Любовь Божья к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него» (1 Ин 4, 9).

Прошлую ночь я размышляла об этом, и у меня возник вопрос: как можно надеяться, если мир вокруг нас просто разваливается? Ведь в мире есть и добро, и зло, и люди свободны выбирать то или другое. А мы не исполняем Евангелие – мы свободны говорить «да» или «нет» Святому Духу, но чаще всего мы говорим «нет».

Однако с Богом каждое мгновение – это новое начало. Каждый раз, когда мы начинаем все сначала с Богом, мы входим в долину радости и изобилия, в долину меда, хлеба и вина. Независимо от того, что мы сотворили и где мы были, мы не пропали: с Богом мы всегда можем начать все сначала.

Святая Екатерина Сиенская молилась о человеке, приговоренном к смерти. Перед самой казнью он обратился к Церкви. Его путь от тюрьмы к эшафоту был тем временем, когда он начал все сначала.

Распятый рядом со Христом человек, которого мы называем добрым разбойником, очень просил Бога позаботиться о нем. Христос сказал: «Ныне же будешь со Мною в раю» (Лк 23, 43). Все началось сначала между речью разбойника и речью Бога. В сердце разбойника зажегся огонь надежды, огромной и всепоглощающей.

Чтобы справиться с реальностью и побороть страх и прочие эмоции, постоянно одолевающие нас, мы всегда можем прибегнуть к надежде. Если мы протянем руку, надежда придет, и мы наполнимся светом.

В западном мире мы оцениваем себя по тому, что мы можем произвести, но в наших сердцах пробуждается

надежда и напоминает нам, что жизнь – это не только производство. Мы драгоценны потому, что мы дети Божьи. Надежда заставляет нас осознать, что наша истинная ценность – это воплощение, жизнь, смерть и воскресение Иисуса Христа.

Надежда, как лавина, вливается в нас и обновляет. Надежда – это «баня» Духа, в которой Он очищает нас от эмоций и всего, что нас угнетает.

Мы можем сказать, что совершенная любовь изгоняет страх, но верим ли мы в это? Может быть, если повторить эту фразу много раз, она и осядет в нашем сердце. Если мы, образно говоря, обратим свое лицо к надежде, посмотрим ей в глаза, наша жизнь станет очень простой, потому что надежда всегда держит в своей руке любовь.

Пока мы живы, вера держит и любовь, и надежду. «Посмотрите, – шепчет вера, – все не столь уж трагично. С Богом нет ничего трагического, и любое мгновение – это мгновение нового начала».

Ну вот, вы согрешили. Грех есть грех. Для Бога это источник печали, а кто хочет опечалить Бога? Ваша вина держит вас в когтях и играет вами, как хоккейной шайбой. Однако, если вы на исповеди повинитесь пред Богом, если вы утолите Его печаль через покаяние, стоит ли об этом думать дальше? Вы должны взглянуть на эту вину и сказать: «Прочь, прочь, прочь!» Упиваться своей виной абсолютно бесполезно.

С Богом каждое мгновение – это рождение новой надежды. Единственное, что не дает ходу надежде, так это желание исполнить свою, а не Божью волю. Очень опасное желание! Бывает, люди настаивают: «Я хочу делать то, что хочу». Поверьте, это дорога к безнадее.

Так воспряньте, мои дорогие друзья! Бог есть любовь. С ним каждое мгновение – это новое начало, а каждое мгновение – это мгновение радости и надежды.

Часть II  
Придите к яслям

## Придите к яслям

*Вы когда-нибудь бродили в ночи, внимая восторгу  
Крольчат, барсуков, дикобразов и мангустов?*

*Вы когда-нибудь слышали, как они обсуждают,  
Что сделает каждый,  
Чтобы раскрасить в яркие краски ночь Младенца?*

*Проснувшись на рассвете зимнего дня,  
Слышали ли вы щебетание тысячи птиц,  
Распевающих самые святыя песни?  
Вы слышали репетицию этого хора,  
Дружно парящего над Вифлеемом?*

*Вы когда-нибудь бродили днем  
В заснеженных полях,  
Которые кормят  
Мышек и других своих мелких обитателей?  
Вы наблюдали за их играми?*

*Если да, тогда вы знаете,  
Что все они собираются в единый караван  
И идут в пещеру, к яслям, К Младенцу.*

*Вы пойдете вместе с ними?*

## Готово ли ваше сердце к Рождеству?

Вы готовы к приходу Любви? Смотрите, Она идет к вам во чреве Женщины! Вы впервые увидите Любовь на соломе в яслях. Вот Он, Господь сил, Который уничтожил Себя и стал Младенцем из любви к нам.

А какое место для Его рождения вы приготовили? Достаточно ли чиста и золотиста солома? Прочны ли ясли, чтобы выдержать Его вес? Спокойны ли животные и хорошо ли вычищены и вычесаны?

А достаточно ли прочна дверь стойла вашего сердца, чтобы уберечь вас от ветров апатии, эгоизма и безразличия? Достаточно ли сухи дрова ваших жертвоприношений, покаяний и молитв, чтобы загореться и согреть холодное стойло?

Люди, чьи дети рождаются в пещере, наверное, принадлежат к бедному сословию. Он, Сын Божий, предпочел родиться в нищете. Что это означает для нас сегодня? Хотим ли мы идти за Ним, изгоняя из своих сердец все, что не от Него, чтобы быть нищими и духом и телом?

Собираемся ли мы делиться с голодными мира, с потомками Младенца, которому негде было *«приклонить голову»* (Мф 8, 12)? Станем ли мы делиться от избытка или по необходимости? Станем ли мы тратить деньги на подарки для тех, кто уже имеет слишком много, или для тех, кто не имеет ничего, во имя Младенца, отдавшего все из любви к нам? Отправимся ли мы в пещеру вместе с пастухами, которые были тоже бедны, чтобы предложить Иисусу милостыню нашей любви, или вместо этого мы только на словах признаем бога, сотворенного нами же?

Младенец, лежащий в яслях, обладает полной силой и славой! Он распоряжается жизнью и смертью. Ничто не ускользает от Его внимания. Он создал все законы, которые дали вселенной возможность существовать. Они созданы Им и подвластны Тому, Кто родился в бедности, взял на Себя бремя и рабство нашей человеческой слабости и греха и нагим умер на кресте.

## Примите драгоценный дар

*Я иду к Тебе, о, Святой Младенец,  
Умоляя Твое Величество  
Лишь об одном даре:  
О способности дать другим  
Увидеть Твою бедность.*

*И тогда мои пустые руки  
Будут знать вес даров:  
Серебра, золота и ладана,  
Которые я смогу обменять  
На еду, одежду и дрова,  
Чтобы одеть, накормить и согреть  
Бедных – и малых, и старых.*

*Ты один знаешь их беду,  
Все их бесчисленные нужды,  
Все их страхи.*

*О, Дитя из Вифлеема,  
Помоги мне дать другим  
Увидеть Твою полную нищету на земле,  
Чтобы все могли принести дары  
И накормить и одеть  
Твое Высочество.*

## Исцелитесь у яслей

В том, что Христос, Сын Божий, родился в пещере, заключен великий парадокс. Парадокс и в том, что Сам Бог лежал в колыбели и во всех Своих нуждах был зависим от человека. Эти таинства для всех нас – мощный источник исцеления.

Большинство из нас имеют ужасное представление о самих себе. Но если ясли, в которых мы видим Любовь – Бога в облике маленького Младенца, столь беспомощного, что можно взять Его на руки, – то как мы можем думать, что Бог не любит нас в нашем ничтожестве и зависимости? Когда мы становимся на колени пред яслями, разве не исчезает тот ложный, страшный, идиотский, дьявольский образ, который мы создали в своей безнадежности? Вот тогда в нас рождается наша истинная личность. Это первый фактор исцеления.

Христос был не только маленький, но еще и бедный. Он предпочел родиться не просто в колыбели, а в пещере. Всю Свою жизнь, начиная Воплощением, Он страстно желал быть бедным. Это дает нам огромную надежду, ведь мы все бедные! Это второй фактор исцеления.

Как вы и я, Христос был зависим от Своей Матери. В этом тоже проявляется Его бедность и любовь к нам. Во всем, кроме греха, Он был такой, как мы. Величие Его любви продолжает окутывать нас до тех пор, пока мы не подчинимся ей окончательно. В этом третий фактор исцеления.

Святой Иоанн Богослов писал, что, пока мы не научимся любить своего ближнего, которого способны видеть, мы не сможем любить невидимого Бога. Для нас это еще один знак. Иоанн не только сказал нам не тревожиться о своих грехах. Он дал понять, что, если мы будем любить друг друга, то увидим Бога.



Волхвы в своем поиске шли за звездой и открыли что-то совершенно новое, ранее неизвестное человечеству. Вот это чувство поиска – неотъемлемая часть Адвента, Божий дар для нас. Если и мы будем искать, мы тоже найдем в яслях Младенца Христа. Если мы станем детьми, мы сможем посидеть у яселек и поиграть с Богом. И тогда мы заново увидим себя такими, какими нас создал Бог, и зло не коснется нас. Если у нас будет вера, любовь и надежда, которые несет Младенец в яслях, мы не будем подвластны ни лжи, ни злу.

Так давайте же в это Рождество помолимся за укрепление веры, любви и надежды.

## Ясли наших сердец

Христос страстно желает родиться в яслях наших сердец. Достаточно ли широко открыты двери наших сердец, чтобы в них вошли и пастухи, и волхвы, и случайные посетители, и все человечество? Открыты ли они настолько широко, чтобы принять каждого, как это делал Христос? Открыты ли они для всех, кто окружает нас в повседневной жизни?

А может мы думаем, что достаточно превратить свое сердце в ясли и держать в них Христа исключительно для себя? Если так, то не для этого Он родился. Да Он просто обойдет стороной ясли таких сердец. Христос сказал, что, если мы не станем как маленькие дети, мы не войдем в Царство небесное. Ведь зачастую наш подход к детям и Рождеству носит чисто сентиментальный характер: новорожденный кажется хорошеньким, дети выглядят обаятельными и так далее. Конечно, все верно, но Христос не это имел в виду. Думаю, что Он хотел, чтобы у нас было сердце ребенка.

Что значит иметь сердце ребенка? Ребенок совершенно доверчив. Ребенок удивительно искренен, открыт, прост, непосредственен и лишен страха. Ребенок верит безоговорочно.

Каждое утро после причастия я молюсь Младенцу Пражскому\*: *«Дай мне сердце ребенка и огромное мужество, чтобы прожить с ним всю жизнь»*.

Пусть наступающий Новый год будет годом, когда мы высвободим свое внутреннее «я» для того, чтобы Младенцу Христу было уютно и тепло в нашем сердце. А Младенцу будет уютно и тепло только в том случае, если мы будем любить и доверять друг другу.

---

\* Речь идет о статуе Младенца Христа, одетого в царские одежды, которую король Испании преподнес в дар Чехии в пятнадцатом столетии. С 1628 года статуя хранится в кармелитском монастыре в Праге.

Вот отрывок из стихотворения, которое я написала для вас. Примите его, как будто Младенец Христос говорит с вашим сердцем:

*Я искал женскую утробу,  
Чтобы стать Человеком.  
Теперь Я ищущу душу,  
Чтобы принести любовь людям!  
Ищущу душу, которая станет  
Моим стойлом,  
Моими яслями,  
Моим Вифлеемом!*

*Поэтому Я беру твою бедность с Собой на землю  
И наполняю ее до краев.  
Имей веру. Имей любовь.  
Позволь Моим ветрам и водам наполнить тебя.*

*Ты вернешься и найдешь  
В своей душе и сердце  
Меня – простое и кроткое Дитя.*

## Глядя Младенцу в глаза

Однажды я написала на открытке: «Дай мне сердце ребенка и огромное мужество, чтобы прожить с ним всю жизнь». Чтобы иметь доверие ребенка, взрослому действительно необходимо мужество. Чтобы быть таким ребенком, каким хочет видеть нас Бог, нужно быть очень зрелым человеком. В Рождество мы можем созерцать Божественного Младенца, лежащего на соломе и, глядя Ему в глаза, поразмышлять о своей способности быть как дитя.

*Пещера была маленькой. Молодая и грациозная Мать была тоже маленькой. На фоне пещеры рядом с людьми и животными Младенец Был еще меньше. Однако в этом крохотном Младенце сосредоточилось все величие, вечность, сила и слава Бога.*

*Пещера была в укромном месте. Мимо этого стояла в ту святую ночь проходили сотни людей, не удостоив его и взглядом. Целых девять месяцев никто не знал тайны Марии. Кроме Марии и Иосифа, никто не видел и рождения Дитя.*

Рождество – это праздник всего маленького и укромного. Это праздник смирения, которое является фоном для огромного, всепобеждающего пламени милосердия и любви.

Милосердие и смирение – как не хватает их в наше время! Как мало знают люди, чего они жаждут! Кто в наши дни осознает, что мир и счастье, которого так тщетно ищут люди, можно найти в двух словах: милосердие и смирение?

Грех нашего века – это грех против Первой Заповеди: «Да не будет у тебя других богов пред лицом Моим» (Исх 20, 3). Мы изменили истинному Богу. Мы сотворили тысячу идолов и всех их соединили в один, представленный местоимением «я». Мы поклоняемся самим себе. Эгоцентризм, словно яд, проникает в наше

сердце в часы пробуждения и сна. Он несет в нашу жизнь боль и горечь, тысячи страшных снов. В силу эгоцентризма весь мир распирает от гордыни, хотя он чувствует себя уверенно. Напуганные, мы отступаем от реальности.

Испытывая необходимость подпитывать свое ненасытное «я» все больше и больше, мы теряемся в дебрях собственного воображения. Потерянные души. Потерянные поколения. Потерянные нации. Потерянный мир. Все они узники нашего преклонения перед собственным «я».

И тем не менее, прямо перед нами, развеяв туман столетий, является первое Рождество.

Да будет для нас это Рождество поворотным моментом. Давайте уберем свое «эго». Давайте станем настолько маленькими, что сможем склонить голову перед колыбелью, и настолько большими, что сумеем достичь уровня глаз Младенца. Давайте встретимся с Воплощенной Любовью, глядя в эти глаза. И тогда, утолив жажду, мы снова станем чистыми.

*Пещера была маленькой. Молодая и грациозная Мать была тоже маленькой. На фоне пещеры рядом с людьми и животными Младенец был еще меньше. Однако в этом крохотном Младенце сосредоточилось все величие, вечность, сила и слава Бога.*

*«Кто не примет Царствия Божия, как дитя, тот не войдет в него» (Мк 10, 15).*

## Современный Вифлеем

Наш мир – это Вифлеем, в его гостиницах для Бога нет места. Каньоны современных городов лишены пещер, а входы в небоскребы привалены камнями. Цокот копыт ослика растворился в шуме бесконечного потока транспорта.

Где же в таком случае может Женщина дать рождение Чуду – в мире без пещер, в Вифлееме, в котором для Него нет места?

Остановите шум транспорта! Сделайте паузу в своей бесконечной гонке! Постой, человек, ты так пьян от гордыни технического безумия, сделавшей тебя рабом машин!

Посмотри, твои небоскребы дрожат и растворяются в потоке слез, услышав голос Отца. Он может претворить мир в пещеру, которая будет хранить твои разбитые мечты о технике. Он может разнести вдребезги твои глупые идолы, твои космические корабли, твои роботы, твои дома, будто хрупкие творения, созданные колесом горшечника.

Прекрати шуметь и слушай! Слышишь цокот копыт ослика? Он везет беременную Женщину, Которой пора родить.

Поспеш! Приготовь в своей душе теплую пещеру, чтобы в ней мог родиться Святой Помазанник, или же читай надпись на вечных стенах (Дан 5, 25).\*

---

\* В Писании повествуется о том, как вавилонский царь Валтасар увидел руку, пишущую на стене дворца: *«мене, текел, упарсин»*. Пророк Даниил понял, что это пророчество о падении вавилонской империи.

## Сочельник

Самое особенное ожидание – это ожидание рождения новой жизни. Есть в нем какое-то чувство тайны и святости, как будто ты в церкви. Это и трудное, и вместе с тем сладостное ожидание.

Я была медицинской сестрой и приняла сорок восемь младенцев, причем двадцать два из них родились без врача. И каждый раз чудо рождения, трепетное чувство от того, что ты держишь новорожденного, мысленно повергало меня на колени и переносило в Вифлеем.

Нет ничего чудеснее, чем новорожденное дитя. Но если это дитя – Бог, тогда Оно чудесно вдвойне!

Есть ли на свете человек, который не откликнется на плач ребенка? А вы когда-нибудь задумывались о первом крике Младенца Иисуса? Ведь это было Его первое послание любви к нам!

Адвент почти закончился. Мы ждем прихода Бога. Он идет! Он идет! Протяните руки и примите Младенца.

Рождество на этот раз особенное. Я кладу Младенца вам на руки и прошу заботиться о Нем, как если бы это был ваш собственный ребенок. Обратитесь к Богородице, и Она вас научит, как надо ухаживать за Ним.

## Настала великая ночь

Настала великая ночь,  
Нежная ночь ожидания и радости.

В ней разлит аромат  
Тысячи раскрывающихся цветов  
И весны.

Странно! Ведь снег и лед  
Все еще держат землю в оковах.

Странно! Ведь в лесах  
Деревья все еще спят,  
И нигде не видно  
И крошечной зеленой почки.

Настала великая ночь.  
В воздухе разлита музыка.

Как странно! Ведь в мягком свете луны  
Все спокойно  
Под белоснежным покровом.

Настала великая ночь,  
И кажется, будто лилия,  
Стройный королевский цветок,  
Где-то источает свой аромат.

Как странно! Ведь сейчас зима,  
И лилии не цветут в снегу!

Настала великая ночь,  
Наполненная цокотом копыт ослика,  
Идущего необычно радостной поступью,  
Словно намекая о скрытой Славе.

Настала великая, волшебная ночь,  
Нежная ночь ожидания и радости.

Почему же именно теперь мое сердце  
Сомневается, что оно готово  
Быть колыбелью для Младенца?



## Гуканье Младенца

Тише! Вы слышите гуканье Младенца? Мало кто устоит перед младенческой песенкой малыша или перед его улыбкой. Да, послушайте!

Это Его гуканье! Он лежит в яслях, счастливый от того, что стал Человеком. Подумайте об удивительной природе этого события: Бог вошел в утробу Женщины и пребывал в ней, как любой ребенок, девять месяцев. А потом Он родился. Это, мои дорогие друзья, мои возлюбленные, и есть Воплощение.

Бог был счастлив воплотиться в человека, потому что Он любит нас. И Его забавное младенческое гуканье – это песня любви, улыбка любви.

Так давайте встанем и пойдем в Вифлеем. У Его колыбельки мы все станем едины. На внешний взгляд мы разделены пространством и временем, но когда мы любим, ни то, ни другое не имеет значения. Мы будем все вместе созерцать Его улыбку.

Давайте же помнить ее всегда, пока не встретимся с Дитя лицом к лицу. Его гуканье и улыбка смягчат нашу депрессию, беспокойство и напряженность. Они научат нас улыбаться и петь, где бы мы ни были и что бы ни делали, потому что будем знать: жизнь – это вечное паломничество в Вифлеем.

## Ангельское пение

Смотрите! Мир наполнен парящими ангелами и их песнопениями! Я уверена, что вы слышите тихие, медленные шаги пастухов, спускающихся с холмов, чтобы увидеть чудесное событие.

Колокольчики ослика смолкли, потому что Та, Которая сидела верхом, уже приехала. Она явилась на невероятно странное место, которое Бог избрал для Своего рождения. Называйте его, как вам угодно: пещера, стойло, ясли. Кроме всего прочего оно было очень бедным.

Все эти удивительные вещи может увидеть только сердце, очищенное от шлаков, только сердце, поднимающееся все выше, выше и выше по велению Бога. Вот что делает Господь с душой. Он взывает: «Друг, возвысься!» Думаю, что все вы, друзья Бога, услышали этот призыв. Ваши сердца или уже чисты, или еще очищаются Богом.

Это важно, и я повторяю еще раз: Бог родился в стойле, в яслях, в пещере. Он захотел родиться бедным. Он пришел в мир совершенно нагим, как любой ребенок, рожденный женщиной. Еще важнее то, что из любви к нам Он и умер нагим. И колыбель, и крест сделаны из дерева и являются частью единого целого: одно перетекает в другое.

Бог любит бедных так сильно, что ради них смог обнажиться. Это значит, что Он полностью подчинился и посвятил Себя любви. Только таким образом могло произойти Его Воскресение, и только таким путем и мы сумеем прийти к воскресению.

Христос, Которому было негде голову приклонить, сказал, что, если мы хотим идти за Ним, мы должны отказаться от всего: от родных и друзей, от вещей, от жизни – и стать нагими, как Он, и духом, и телом.

В нынешнее Рождество я отдаю вам бедность Христа и мягко напоминаю: Он был беден не ради бедности, а ради любви. Возьмите эту бедность и эту любовь в свои руки и вложите их себе в сердце. Пусть они лежат там, где любимый вами Бог может их благословить, преобразить и сделать Вашей неотъемлемой принадлежностью, если вы действительно любите Его. Возьмите эти бедность и любовь, пусть они станут вашими, а потом передайте их другим. Ведь как и я, вы хорошо знаете, что у Бога бедность – это богатство. Вы знаете, что любовь – это ключ к двери царства человеческих сердец и сердца Бога.

Приняв эту бедность и любовь, вы станете ребенком, только не потому, что вы ребячливы, а потому, что похожи на ребенка. А ребенок может подойти к Младенцу в яслях очень близко. Вам и наклоняться не придется. Вы сможете поиграть с Ним и через игру многому научиться.

Ну, так давайте примем бедность и любовь. Давайте вместе отправимся в Вифлеем. Давайте соберемся вокруг колыбели Младенца и послушаем, как поют ангелы: *«Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя!»*

## Я увидела Дитя

Я увидела Дитя  
В царском убранстве:  
Корона, скипетр,  
Прекрасные белоснежные одежды  
И багряная мантия.  
Я увидела Дитя –  
И вдруг узнала секрет всего таинства  
И всего величия.

Вечность приоткрыла мне  
Свое великолепие:  
Я восхищенно смотрела на Его Лик,  
В Котором отражалась  
Любовь,  
Ставшая Младенцем  
Из любви ко мне!

Я стала на колени  
Пред Его младенчеством  
И почувствовала,  
Что расту.  
Предо мной  
Стоял Ребенок  
Возрастом год или два.  
На коленях  
Я была такого же роста,  
Как и Он.

Дитя, Человек и Облатка!  
Секрет всего таинства  
Начался с Младенца,  
Рос вместе с Человеком  
И достиг величия  
В самом малом  
Из всего великого –  
В Облатке!

Я увидела Дитя,  
И Оно дало мне ключ,  
Открывающий Сердце  
Того, Кто есть Сущий,  
Кого я обрадую,  
Если повторю путь Младенца,  
Сделавшись маленькой,  
Очень маленькой.

А потом я буду такой большой,  
Что достигну  
Руки Отца  
И пойму,  
Что значит  
Раствориться  
И скрыться  
В Господе сил, –  
Быть облаткой.

Это самоуничтожение  
Вплоть до смерти:  
Мы превращаемся в кусочек хлеба,  
Который проглатывают  
С ревностной любовью  
К Нему – к Младенцу.

## Его дары для вас

Что дать вам в святую ночь Его прихода? Я должна обратиться к Нему с мольбой наполнить мои пустые руки дарами для вас. Он милосерден и сострадателен, Он слышит мою молитву.

Тогда, мои дорогие возлюбленные, вот мои дары. Получите их из Его рук через меня.

Я дарю вам радость – великую радость, которую способен дать только Он и которая, я надеюсь, наполнит ваши сердца до той поры, когда вы встретитесь с Ним! Я дарю вам эту радость в прекрасной чаше Его мира, который никто не сможет отобрать у вас. Берегите и радость, и мир. Словно пламя факела, они будут освещать ваш путь через тысячу мрачных закоулков, из которых вас выведет Его любовь.

Я дарю вам копье с золотым наконечником – из такого золота была сделан венец, преподнесенный Ему волхвами, – чтобы ваши сердца раскрывались Ему навстречу в каждом человеке на вашем пути, чтобы вы постоянно видели Его в своем ближнем.

Я дарю вам смирену – горькое растение, которое сладко для тех, кто принимает его до конца как символ души, любящей Бога, кто хочет разделить с Ним всю Его жизнь радости, мира и страданий.

Я дарю вам ладан – тот ладан, в который вы превратитесь, когда примете все вышеупомянутые дары. От него вы и ваша жизнь будете гореть, источая аромат пред Богом. Так пусть же пламя вашей жизни зажжет весь мир!

И, наконец, по Своей благодати, страданию и любви Он позволяет мне дать вам Себя – Младенца. Даже если вы поддержите Его несколько секунд, вы станете как дитя. Помните, что небесные врата маленькие и могут впустить только ребенка.

Перед вами лежит мир – мир вражды, боли, любви и ненависти, мир смятения. Однако я знаю, что дары, которые Он передал через меня, помогут вам победить мир. Так что я заканчиваю это крошечное письмо, полное даров, мощным гимном радости и веселья оттого, что мы едины с Его Матерью перед Его яслями в Вифлееме, едины в любви и благодарности.

## Жизнь во Христе

Все это прекрасное литургическое время я молюсь за вас. Молюсь, чтобы Младенец коснулся вашего разума, сердца и души Своими маленькими ручками. Я молюсь, чтобы Он открыл вам Свою красоту и чтобы вы поняли, что Он нуждается в вас как в Своем Мистическом Теле.

Я молюсь, чтобы вы сосредоточились не на себе, а на Христе. Да, такова моя молитва о вас: думайте о Христе, думайте о Любви. Очень страшно созерцать, как мир заставляет Христа ждать его любви. А еще страшнее видеть, как Его заставляют ждать просвещенные христиане, особо избранные Его любовью.

Теперь, когда все сказано и сделано, я должна вернуться к словам Иоанна Богослова: *«Возлюбленные! Будем любить друг друга»* (1 Ин 4, 7).

Больше сказать действительно нечего. Любовь – это самая суть нашей религии, нашей веры.



Часть III  
Обычаи и праздники

## Рождественский венок

Рождественский венок можно сделать из любой зелени, но, по традиции, его делают из вечнозеленых растений, символизирующих вечную жизнь. Его округлая форма без начала и конца напоминает о вечности. Пользуйтесь своей изобретательностью, чтобы из зелени сделать такую основу, которая бы держала свечи.

Четыре свечи, закрепленные на венке, символизируют четыре воскресенья Адвента. Три свечи должны быть фиолетовыми, а одна – розовой. Если цветных свечей найти невозможно, обяжите любые свечи фиолетовыми и розовой лентами.

Фиолетовый – цвет ризы и церковного убранства в Адвент и Великий Пост – символизирует дух покаяния и молитвы, который соответствует этим литургическим периодам. Розовая свеча предназначена для третьего воскресенья Адвента, иногда называемого Радостным Воскресеньем. Первое чтение, предназначенное для мессы в это воскресенье, полно ликования:

*«Ликуй, дочь Сиона! торжествуй, Израиль! Веселись и радуйся от всего сердца, дочь Иерусалима!*

*Отменил Господь приговор над тобою, прогнал врага твоего! Господь, царь Израилев, посреди тебя: уже более не увидишь зла.*

*В тот день скажут Иерусалиму: «Не бойся», и Сиону: «Да не ослабевают руки твои!»*

*Господь Бог твой среди тебя, Он силен спасти тебя; возвеселится о тебе радостью, Будет милостив по любви Своей, будет торжествовать о тебе с ликованием».*

*(Соф 3, 14-17)*

Рождественский венок должен лежать на видном месте, а свечи следует зажигать каждый день, когда семья собирается вместе, например, к ужину. По

традиции, первую свечу зажигает на первой неделе Адвента самый младший член семьи. На второй неделе свечу зажигает самый старший ребенок. Мать семейства зажигает свечу на третьей неделе, а отец – на четвертой.

Перед тем, как зажечь первую свечу, можно освятить венки так.

*Ведущий:* Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий (Ис 9, 2а).

*Все:* На живущих в стране тени смертной свет воссияет (Ис 9, 2б).

*Ведущий:* Помолимся. Отец творения и Господь света, освяти наш Рождественский венок (окропляет его святой водой) и дай благодать Твоего присутствия на нашем праздновании святого времени Адвента. Пусть эти свечи и наши жизни отразят свет Христа, Который есть Свет мира, Который живет и царствует с Тобой и со Святым Духом во веки веков.

*Все:* Аминь.

Каждый день, пока зажигаются свечи, можно прочитать отрывок из Библии, предназначенный для мессы, спеть песню и произнести спонтанную или заученную молитву. В последние семь дней перед Рождеством можно прочитать или спеть соответствующий антифон (см. с. 84).

6 декабря

## Праздник святителя Николая Чудотворца

О святом Николае знают, конечно, все. Ведь ему поручил Сам Младенец Христос вместе со Своей Пречистой Матерью и приемным отцом Иосифом спускаться на землю каждое Рождество до скончания века, чтобы рассказывать детям всего мира историю Святой Ночи.

Еще он является для того, чтобы принести им дары Святого Семейства – дары веры, надежды, любви и просто подарки, которых ждут от Святого Младенца дети со свойственной им непосредственностью.

Николай родился в начале четвертого века в доброй христианской семье в городе Ликий, в Малой Азии. Еще молодым человеком он стал епископом Мир и как архиепископ участвовал в Никейском Соборе. Этот епископ в народе пользовался большой любовью и был известен как «отец бедных», потому что очень много заботился о простых людях. По преданию, Николай Чудотворец умер 6 декабря 341 года и был похоронен в городе Мир. Его останки стали чудесным образом источать масло, давшее исцеление очень многим людям. В 1087 году его мощи были перенесены в город Бари, в Италию, где они покоятся и сейчас. 9 мая, дата перенесения мощей, также празднуется в Православной Церкви.

О святом Николае Чудотворце сохранилось много историй и легенд. Однажды он услышал жалобы бедного человека, у которого в доме нечего было есть, и он собрался отправить своих дочерей зарабатывать проституцией. Николай собрал три мешка золотых монет в качестве приданого для девушек и под покровом ночи подбросил их в открытое окно. В другой раз моряки стали тонуть во время шторма в Эгейском море, но их обращение к Николаю Чудотворцу позволило им благополучно довести корабль с пассажирами и грузом до берега.

О том, как святой Николай помог нуждающимся, существует столько рассказов! Он известен и любим народом за необыкновенную доброту и благодать. Он покровитель моряков, детей, паломников и узников. В России он покровитель путешественников. Мы знаем бесчисленное множество ситуаций, когда при заступничестве Николая Угодника корабли спасались от шторма, дети исцелялись от болезней, люди спасались от пожара, наводнения и землетрясения, а сады и поля выживали во время засухи.

Святой Николай Чудотворец, по-видимому, всегда испытывал особую любовь к России. В своей книге «Христос в России» Елена Извольская, подруга Екатерины, приводит такую легенду:

*Когда после его смерти итальянские купцы повезли тело святого в Бари, душа святого Николая, сопровождая их, летела над кораблем с его мощами. Но во время путешествия душа святого решила лететь не в Италию, а в Россию. Посреди моря она нашла несколько камней, оставленных святым Андреем Первозванным, который был, как считают, первым проповедником Евангелия на русской земле, и так Николай Чудотворец снова пришел в Россию и до сего дня в ней остается.*

Есть и другие легенды, в которых святой Николай посетил сельские районы вместе с Ильей Пророком и потихоньку аннулировал наказания, назначенные грешникам огненным пророком! В другой истории святой Николай путешествовал вместе со святым по имени Касьян. Он настоял, чтобы помочь крестьянам вытащить из грязи телегу и лошадь, хотя Касьян был против, так как можно было испачкать в грязи свои одежды, а в таком виде не годится возвращаться в рай. И вот они оба стоят перед небесными воротами: святой Касьян без единого пятнышка и святой Николай, с головы до ног покрытый грязью. Святой Петр позволяет Николаю войти первым потому, что он

помог бедняку и не побоялся испачкать свои архиепископские одежды.

В России святой Николай Угодник известен тем, что творит чудеса под покровительством святого Архангела Михаила. Но в самых волнующих историях архиепископ Миры путешествует с Самим Христом, так как милосердный, кроткий и добрый святой Николай – это символ Христовой любви к Своему народу.

День святого Николая Чудотворца празднуют не только в России, но и в Бельгии, Германии, Голландии и других странах. В Нидерландах накануне праздника дети оставляют свою обувь на улице, чтобы святой Николай насыпал туда мелких конфеток, конечно, при условии, если они хорошо себя вели. В других странах для этих целей дети вывешивают чулки. Санта Клаус – это голландское имя святого Николая. В англоговорящих странах имя Санта Клауса стали связывать с рождественскими подарками. Когда бы мы ни слышали о нем на Рождество, хорошо бы вспомнить, что он действительно на нем присутствует как посланник Божественного Младенца. Так как Сам Младенец слишком мал, чтобы разносить подарки, вместо Себя Он посылает святого Николая Чудотворца, то есть Санта Клауса.

*Екатерина пишет: «Когда я была маленькой девочкой, в России на день святителя Николая Чудотворца пекли огромные имбирные пряники различных форм и покрывали их розовой, зеленой и белой глазурью. Мой любимый пряник имел вид Младенца в пеленах. Во всех семьях пекли только один такой пряник, и, чтобы получить его, следовало хорошо вести себя целый год».*

В Доме Мадонны имбирный пряник пекут для каждого. За ужином объявляют, что пришел особый гость. Кто-то из членов Дома Мадонны является в епископском одеянии святого Николая Чудотворца и проходит в столовую, чтобы каждому выдать особенный подарок.

Он выносит корзину с маленькими декоративными карточками, на которых напечатаны имена членов Дома Мадонны и гостей. Каждый вытаскивает из корзины карточку с чьим-либо именем и таким образом принимает дар человека, за которого следует молиться всю оставшуюся часть года.

Мы даем рецепт пряников, которые, по традиции, пекут на день святого Николая в Бельгии, Голландии и Германии. Тесто можно нарезать в форме самого святого Николая или в форме епископской митры или посоха или еще как-нибудь, чтобы пряник напоминал о жизни святого.

Рецепт таков:

*1 чашка масла;  
1 чашка топленого свиного сала;  
1 чашка сахара и 0,5 чашки меда;  
0,5 чашки сметаны;  
1,5 чайных ложки соды;  
3 чайных ложки корицы;  
0,5 столовых ложки мускатных орехов;  
1,5 чайных ложки гвоздики.*

*Если есть в наличии:  
1/8 чайной ложки имбиря;  
1/8 чайной ложки кардамона;  
1 чашка орехов;  
цедра 1 лимона;  
4,5 чашки муки.*

*Взбейте масло, сало и сахар. Сметану добавляйте постепенно, попеременно с сухими ингредиентами. Добавьте орехи и заверните тесто рулетом. Заверните рулеты в полиэтилен и положите на ночь в холодное место. Очень тонко раскатайте тесто на обсыпанной мукой доске. Разрежьте тесто острым ножом, придавая ему нужную форму. Выпекайте на среднем огне 10-15 минут. Чем дольше выпечка, тем жестче пряники.*

## 8 декабря Торжество Непорочного Зачатия

Праздник Непорочного Зачатия в Доме Мадонны – день особенный. Как и во все богородичные праздники, мы храним Божью Матерь в своем сердце, почитаем Ее на литургии и прославляем в песнопениях. Ужин – это особый час, когда мы как бы преподносим торт Богородице, будь то икона или статуя.

Многие люди ошибочно представляют себе, что Непорочное Зачатие – это праздник непорочного зачатия Христа. Они думают, что слово «непорочный» относится к зачатию Христа в утробе Девы Марии под воздействием Святого Духа без человеческого вмешательства. Но термин «Непорочное Зачатие» относится совсем не к этому таинству нашей веры. Он относится именно к Матери Христа, к учению о том, что Бог приготовил Богородицу так, чтобы Она могла быть Матерью Его Сына, полностью освободив Ее от первородного греха.

Матерь Любви должна была иметь полную свободу в выборе любви!

Тот факт, что Божья Матерь зачата без греха, совсем не лишает Ее человеческих качеств. Наоборот, это грех лишает человека способности иметь всю полноту человеческих качеств. Он мешает человеку быть тем, кем он создан первоначально – образом и подобием Божьим (Быт 1, 26). Не утратила Божья Матерь и Своей свободы выбора, ведь и мужчины, и женщины всегда могут подчиняться или не подчиняться Богу. Если любовь не избирается добровольно, так какая же это любовь?

Огражденная от греха в первое же мгновение Своего зачатия, Богородица – это прообраз человека, каким призваны быть все люди. Она поистине новая Ева, Матерь всего живого. На литургии к ней обращаются как к *«Жене, облеченной в солнце»*, *«под ногами Ее*



*луна», Она «Невеста Христова», спустившаяся с Ливана в ослепительной красоте, Она «Слава Иерусалима». В литаниях Ее называют «Зерцалом Божьей справедливости, Храмом Святого Духа, Хранилищем Завета, Царицей патриархов, пророков, апостолов и всех святых». Она совершенный образ тех, кого по Своей любви Бог избрал быть святыми и безупречными пред Ним.*

В Марии нет ничего такого, что бы воспрепятствовало действию Святого Духа. В день Непорочного Зачатия мы читаем евангельское Благовещение потому, что ответ Марии на приглашение Святого Духа говорит о совершенном доверии Ее сердца, которое было сотворено открытым для любви. Благодаря Ее «да», благодаря тому, что Она сказала: «Да будет Мне по слову Твоему», – Боговоплощение, смерть и Воскресение Христа завоевали для нас возможность любить таким же сердцем.

Прекрасно сказал один писатель: *«Кровь Христа искупает нас, но источник этого искупления – Божья Мать».*

## 12 декабря День Гваделупской Божьей Матери

*Чтобы мы могли чествовать Матерь Божью как Мать всех народов, Екатерина познакомила нас с национальными праздниками и традициями людей в разных частях света. У американцев мексиканского происхождения в Аризоне, где у нас есть отделение Дома Мадонны, мы научились любить праздник Гваделупской Божьей Матери, который особенно дорог жителям Южной и Северной Америки, говорящим на испанском языке. Она стала покровительницей мексиканского народа и Царицей Америки.*

История Гваделупской Божьей Матери началась ранним утром 9 декабря 1531 года, когда мексиканский индеец Хуан Диего шел на мессу. Как только он достиг вершины горы Тепеяк, с которой теперь виден нынешний город Мехико, внезапно раздались звуки музыки. Было ясно, что происходит что-то необыкновенное. Потом послышался голос, обращенный к нему: «Хуанито, Хуан Диегито!» Перед ним появилась Божья Матерь и спросила, куда он идет. Он ответил, что идет в церковь. И тогда Богородица произнесла следующее:

*«Будь уверен, что Я вечная Дева Мария, Матерь истинного Бога, от Которого возникло все живое. На этом месте Я буду являть и отдавать всю Свою любовь, Свое сострадание, Свою помощь и защиту. Я твоя милосердная Матерь. Я Матерь всех, кто любит Меня, кто взывает ко Мне и кто верит в Меня. Я слышу ваш плач и вашу скорбь, ваши трудности и страдания».*

Она велела ему идти во дворец епископа Мексики и передать ему, что Она хочет, чтобы на этом холме он построил храм. Конечно же, епископ не поверил рассказу Хуана и попросил его прийти через несколько дней. Божья Матерь снова явилась индейцу на горе Тепеяк. Он снова пошел к епископу. На этот раз

епископ велел ему принести какой-либо знак, подтверждающий, что Женщина, Которую видел Хуан, действительно Божья Матерь. Хуан снова вернулся на гору Тепеяк, и Божья Матерь велела ему прийти за доказательством на следующий день.

Однако, когда Хуан явился домой, его дядя был очень болен, и вместо того, чтобы на следующий день пойти на встречу с Божьей Матерью, он решил ухаживать за дядей. Но состояние больного продолжало ухудшаться. Рано утром на следующий день Хуан пошел разыскивать священника, чтобы дядя мог исповедоваться и принять таинство больных. Хуан торопился и хотел обойти гору Тепеяк, чтобы не встретиться с Богородицей. Ему было стыдно, что он не пришел к Ней, как Она велела, к тому же он спешил. Но Она встретила его на дороге и спросила, куда он идет. Когда он поведал Ей печальную весть, Она ответила:

*«Слушай Мои слова и пропусти их через свое сердце: у тебя нет причин пугаться или беспокоиться. Пусть твое сердце больше не печалится. Не бойся ни этой, ни какой другой болезни. Разве Я, твоя Матерь, не с тобой? Разве ты не под Моей защитой и охраной? Разве Я не источник жизни? Разве ты не под покровом Моей ризы? Разве ты не чувствуешь себя в безопасности в Моих объятиях? Что еще нужно тебе?»*

Она уверила Хуана, что дядя уже исцелен, и велела пойти на вершину холма и принести цветы, которые он там найдет. Каково же было изумление Хуана, когда он нашел розы всех сортов и цветов посреди зимы! Он поднял их, завернул в свое пончо и принес Богородице. Она аккуратно уложила их в его пончо и велела отнести епископу как требуемое им доказательство.

Хуан Диего послушался, и, когда в конце концов его пустили к епископу, он повторил послание Божьей

Матери. Потом он распахнул свое пончо, и оттуда посыпались прекрасные розы.

Но внимание епископа привлекло нечто более значительное, чем розовое чудо. Он поднялся со своего места и стал молиться. Удивленный Хуан посмотрел на свое пончо и увидел образ Пресвятой Девы в том виде, в каком Она явилась ему на горе Тепеяк.

На этом месте к Рождеству была выстроена часовня. В следующие столетия на ее месте были созданы еще большие церкви. Гваделупский храм стал любимым местом паломников Мексики и других latinoамериканских народов.

Пончо Хуана Диего с чудесным образом Божьей Матери в облике индианки, стоящей на луне и облеченной в солнце, повесили над алтарем, перенося его во вновь выстроенные на этом месте храмы. Оно и до сих пор там. Вещь, сотканная 450 лет назад из волокон агавы, должна была бы истлеть через двадцать лет, но чудесным образом она сохранилась нетленной до наших дней. Краски образа остались яркими, а состав краски, несмотря на анализы экспертов, не выявлен.

В празднике Божьей Матери Гваделупской, который проводится в Доме Мадонны, очень много детского. Он полон любви и радости и проходит в мексиканском стиле. День начинается предрассветной серенадой, исполняемой под гитару мужчинами общины на испанском языке. На ужин обычно подают мексиканские блюда: бобы, рис и пресные лепешки. Мы рассказываем историю Гваделупской Божьей Матери или ставим спектакль. В определенный час в библиотеке выставляется Ее образ, украшенный цветами, а перед ним каждый ставит зажженную свечу как символ молитвы.

Для вечера все готовят мексиканские костюмы. По мексиканской традиции, из папье-маше делают фигуру животного (ослика, кошки, слона и т.п.) – пиняту и,

начинив ее конфетами и орехами, подвешивают к потолку. Кто-нибудь с завязанными глазами бьет по пиняте дубинкой, пока из нее не посыплются угощения. И тогда все с шумом бросаются их подбирать, словно дети!

## 13 декабря День Святой Луции

День святой Луции\* отмечается в период Адвента, потому что ее имя связывает ее со Христом – Светом, Который приходит в мир в Рождество, чтобы осветить тех, кто погряз во тьме. Поэтому Луция – покровительница слепых, и ее день празднуется во многих странах, например, в Швеции. Хотя этот праздник и приходится на один из самых коротких дней года, он напоминает нам, что скоро родится Христос, Свет Мира.

Мы соблюдаем шведский обычай делать корону из твердого картона, в которую вставляются маленькие свечки. Молодую женщину наряжают в костюм мученицы и девы Луции. Она появляется в темной столовой в длинном белом платье, а корона с горящими свечами на ее голове символизирует свет, который не может объять тьма (сравни Ин 1, 5). Она проходит по столовой, а от ее короны зажигают свечи и ставят по одной на каждый стол. Еще есть обычай, по которому святая Луция в короне с горящими свечами ранним утром проходит по дому и подает кофе с булочками прямо в постель!

По венгерскому обычаю, высевается горсть пшеничных зерен, символизирующих Христа, – Хлеб Жизни. Нужна лишь посуда с землей, в которую по всей поверхности равномерно высевается пшеница. Ее держат в теплой комнате и каждый день поливают. Тот, кто поливает пшеницу, читает молитву: *«Все живое, произрастающее на земле, благослови Господа!»* В Рождество этот горшок свежей зелени устанавливают перед яслями или под елкой. Там он и остается до самого Богоявления.

В некоторых странах, например, во Франции, подобный праздник отмечается в честь святой Варвары 4 декабря, когда высеивают чечевицу.

---

\* Луция в переводе с латинского означает «свет».

## 17-23 декабря – антифоны

*На вечерне всю неделю перед Рождеством исполняются прекрасные антифоны. Их древние стихи – по сути прекрасные интенции, призывающие Бога: «Приди, живи с нами!». Каждый антифон начинается с восклицания «о», а далее следует обращение к Богу под одним из Его ветхозаветных имен. Такие песнопения готовят сердца к Рождеству совершенно по-особому.*

*Далее приводятся размышления Екатерины.*

17 декабря – *О, Мудрость, из уст Божьих исходящая, благое создающая, смысл открывающая во всем, приди, направь нас стезей разума!*

Божественная Мудрость исходит из уст Господа. Это та Мудрость, которая вначале создала все. Бог продолжает говорить с каждым поколением из века в век через чудеса Своего творения и через Свое откровение в Ветхом Завете. И вот Он посылает нам Своего Сына, Слово Божье, Которое Само откроет нам путь к Отцу.

Мы молим Господа: «Приди, научи нас Своей мудрости». Какой мудрости Он хочет научить нас? Конечно, не человеческой, в которой и нерешительность, и стеснение, и страх, а часто и скупость. Но тогда какова же Божья мудрость?

Когда мы впервые слышим о ней, она кажется сплошной глупостью: «Ибо кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее; а кто потеряет душу свою ради Меня и Евангелия, тот сбережет ее» (Марк 8, 35). В этом безрассудство заповедей блаженства. Когда все уже сказано и сделано, в этом безрассудство заповеди любви, ведь если я должна любить ближнего как самое себя, тогда надо умереть для своего «я». А смерть моего «я» – это безрассудство в глазах людей, как и мысль о любви к врагам.

Если мы будем читать Библию на коленях, образно говоря, с открытыми глазами и ушами, с сердцем, душой и разумом, настроенными на священные слова, тогда мы начнем понимать божественную мудрость, о которой говорится в антифоне. Это будет нетрудно, ведь примерам Божьей мудрости несть числа.

*18 декабря – О, Адонай, Пастырь и Ковчег Израиля, Который избавил его от руки врагов его, приди поддержать нас десницей Своею.*

Господь Христос, Всевышний Сын Божий, творил вместе с Отцом в древнем Израиле во времена Первого Завета. Сейчас же Он приходит к нам, чтобы утвердить в наших сердцах Новый Завет, чтобы избавить нас от власти сатаны и привести нас в Свое Царство.

Моисею Бог явился в горящем кусте посреди пустыни и как гром и молния на горе. К нам Он является в простом кусочке хлеба – в Евхаристии. Узнаем ли мы в нем огонь и пламя, обращенное к нам?

Мы призваны принять этот огонь и пламя всем своим существом, чтобы идти вперед и с каждым шагом разбрызгивать это пламя и этот огонь любви по всей земле, обновляя ее. Таково желание Господа Христа. Ради этого Он пришел, так как хотел восстановить Свое Царство. Это мы Его Царство, и Он велел нам продолжать восстанавливать его во всех пределах земли, проповедуя Новый Завет, Его Евангелие любви и распространяя огонь и пламя Святого Духа.

Как же мы проповедуем это Евангелие? Просто говорим о нем? Нет, мы кричим, проповедуя его своей жизнью! Да, вы и я должны кричать, проповедуя Евангелие всем своим существом. Мы можем делать это через мелочи, если в них отразится наша огромная любовь к Богу. Мы знаем, что даже через мелочи мы можем спокойно и со смирением восстановить мир для Христа.



А когда мы будем делать это, Христос покажет нам нужды наших братьев и сестер, друзей и ближних. Он даст нам благодать служить их нуждам по мере их возникновения. Таким образом мы будем делать то, что святой Иоанн Возлюбленный заповедал нам: «Дети мои! Станем любить не словом и языком, но делом и истиною».

Я надеюсь и молюсь, чтобы в моих словах была искра того пламени, которое видел Моисей в горящем кусте, чтобы эта искра воспламенила вас пред Господом и превратила в такой горящий куст!

*19 декабря – О, Корень Иесеев, ставший знаменем для народов, умолкающих при виде великих Твоих чудес, приди избавить нас от злобных сил ада.*

Христос как человек – потомок Иесеея, отца Давида из Ветхого Завета. Он является, чтобы восстановить Царство Божье по всей земле. Мы восклицаем: «Приди! Пожалуйста! Поторопись! Не медли!»

Об этом надо молиться каждое мгновение. Эту молитву надо сочетать с молитвой сердца, которую читал русский паломник: «Господи Иисусе Христе, помилуй меня, грешного». Как удивительно призыв антифона соответствует этой молитве!

А избавить нас нужно. Нужно избавить нас от эмоций, которые стоят на нашем пути к Богу. Нужно избавить нас от сомнений, действующих на огонь Святого Духа как холодная вода. Нужно избавить нас от грехов, даже если они размером с песчинку: ведь песчинка может остановить даже огромную машину, если попадет в какой-либо важный механизм. Нужно избавить нас от сатаны и его полчищ, которые вечно бродят вокруг нас, «как рыкающий лев, ища кого поглотить» (1 Петр 5, 8).

Да, этот антифон очень уместен, когда мы молимся, чтобы выразить свою растущую жажду, свое желание и

необходимость в Боге: «Приди, Иисус Господь! Приди и избавь нас! Не медли!»

*20 декабря – О, Ключ Давидов и Жезл дома Израилева, Который открывает – и никто не затворит вовек, приди, освободи нас от заточения.*

Христос приходит, чтобы освободить нас от греха. Мы все узники греха, и все равно у нас есть ключ от собственной темницы и от темниц других людей. Этот ключ – любовь.

Любовь – это плод веры, веры в Господа Христа, в Отца и в Святого Духа. Теперь, когда Господь пришел и дал нам ключ, мы можем войти в темницу и освободить себя, а потом мы можем освободить одного за другим и наших ближних. Мы делаем это, неся им радостную весть об огромной Божьей любви и возвращая их к Богу.

Как посланники Отца мы владеем ключом от Его дома. И одна из обителей в доме Отца – душа нашего брата.

*21 декабря – О, Восход, Невечерний Свет и Свет Вечный, сияющий чистотой, Солнце истины Божьей, приди к сидящим во тьме и сени смертной.*

Христос есть Истина. Одно Его присутствие освещает человеческую жизнь. Он приходит, чтобы принести полноту откровения: мы Его апостолы, избранные Им, чтобы умножать Его свет в мире, чтобы нести Его истину людям в эпоху, когда князь лжи, кажется, владеет большей частью человечества.

Говоря языком символов, мы должны войти в туман сатаны. Он хочет сбить нас с толку, принести в мир туман и морось. Он пользуется ими, чтобы день стал похож на сумерки. Для него сумерки предпочтительнее ночи, потому что от полной темноты люди уходят. Однако они думают, что в тумане могут видеть, и, идя наугад, теряют направление.

В тумане и правда, и неправда теряют свои границы. Думая, что они идут по ровной тропе Господа, люди в действительности уже блуждают по широкой дороге сатаны или по одной из тысяч его извилистых тропок.

Господь избрал нас, чтобы мы освещали путь в тумане светильниками веры и любви. Для этих светильников нужно взять много масла, как это сделали мудрые девы в ожидании Жениха (Мф 25, 3-7). С достаточным количеством масла Божьей истины мы можем плыть в тумане без боязни. Это Божье масло и Божий свет, и он рассеивает туман сатаны, куда бы ни проник его луч. Мы сможем видеть, потому что будем жить в свете истины.

Вот почему мы так важны для Церкви. У каждого из нас светильник маленький, но нас много. Свет, который мы несем, не наш, он Христов, а что может быть сильнее против лжи и уловок нечистого?

*22 декабря – О, Царь народов, Долгожданный  
Искупитель наш, Ты – Краеугольный Камень  
единства всех людей в Боге, приди спасти людей,  
Тобой сотворенных.*

Христос – основатель нового порядка, при котором все различия между еврейским народом и языческими племенами стерты. Теперь мы не должны считать себя евреями или язычниками, господами или рабами. Во Христе все предрассудки, претензии на исключительность и разделение уйдут из наших сердец, если мы позволим.

Христос – это новый Адам, в Котором Отец видит осуществление Своего замысла относительно человечества. Он приходит, чтобы соединиться с нами, привить нас к Себе, как черенок, и вернуть Себе всю вселенную.

В этом соединении со Христом мы все становимся Его Мистическим Телом. Станет ли рука воевать с ногой?

Или сердце с печенью? Отрезанная рука мертва и больше не принадлежит телу (1 Кор 12, 12-30).

Мы не должны иметь предрассудков по отношению к представителям разных рас, народов и вероучений. Эти предрассудки следует вырывать с корнями, какими бы глубокими они ни были. Начать делать это нужно с той минуты, как мы начали любить Бога и служить Ему, потому что сердце не может любить по-настоящему, если оно несвободно.

*23 декабря – О, Эммануил, справедливый Судия и Царь, ожидаемый издревле Избавитель всех людей, приди и спасение дай нам, Господи Боже.*

Христос – воплотившийся Бог. Он пришел, чтобы быть среди нас. Наша земля хранит следы Его ног, и каждый наш шаг – это событие веры, любви и надежды.

Как же не любить землю, по которой Он ходил? Как не принять от нее силу, которую придали ей Его следы? Вы же знаете, что Его следы все еще хранятся в пыли вперемешку с Его кровью.

Как же мы можем войти в то место, где хранятся Святые Дары, и не исполниться радости, не возродить свою надежду и силу. Да, Он пришел! Он снова придет в Парусии, но Он с нами и сейчас! Он Эммануил, с нами Бог в тысяче мелочей, которые и не перечислить.

Наша земля хранит Его следы. Она впитала Его кровь, которую Он пролил в Гефсиманском саду, при бичевании перед распятием и во время распятия на Голгофе. Наша земля слышала звук Его голоса, и, если мы попросим, она вернет нам отзвук этого голоса. О Нем говорят звезды, луна и солнце, потому что все они созерцали Его славу на земле от самого рождения до смерти.

С нами будет говорить солома. Дерево сплет о Нем песню. Ведь разве не на соломенную постель Его положили сразу после рождения в деревянном стойле? Разве Он не работал по дереву и разве не на

деревянном кресте Он умер? Вот почему прикосновение к дереву с верой в минуты боли и искушений придаст нам силу.

Кусочек хлеба, который вовсе и не хлеб, а Сам Христос, находится в дарохранительнице: с нами Бог!

Христос умножает Себя в священниках. Мы можем найти Его образ в своем ближнем. О, дорогие мои, возлюбленные, какая для нас привилегия обладать всеми этими благословениями, этой поддержкой, чтобы стать сильными в вере, надежде и любви!

## Рождественские украшения

Как говорила Екатерина, *«на Рождество мы прихорашиваемся»*. В Доме Мадонны украшения, как внутри, так и снаружи, готовятся с любовью, молитвой и терпением, чтобы сделать их наиболее красочным выражением любви к Богу и к ближнему.

Надпись на парадной двери гласит: *«Принимай каждого гостя как Самого Христа»*. Венок – рождественский знак приветствия страннику в нашем тумане, символический круг любви, к которой призывал Христос. Венок символизирует вечность любви, которая есть цель нашего странствия. Так как в Комбермере много вечнозеленых растений, которые хорошо сохраняются, мы делаем венки заблаговременно и украшаем их сосновыми шишками и елочными игрушками из пожертвований. Хотя можно использовать любую зелень.

Можно положить на полку или на блюдо несколько веток сосны или ели. Нарядив их елочными игрушками, вы получите привлекательное, ароматное украшение. Как заметила Екатерина в рассказе о первом Рождестве в Комбермере (см. *«Рассказы»*), изобретательность любви может создать прекрасные украшения очень малыми средствами.

Над каждым столом мы подвешиваем композиции из сплетенных колосьев пшеницы и елочных шариков, прикрепляя их нитками к потолку. Это очень практичный способ украсить дом, где есть маленькие дети: они могут видеть красоту, ничего не испортив.

В большой столовой есть место, где выставлены куклы, представляющие все народы мира. Их национальные костюмы напоминают нам о том, что весь мир разделяет с нами радость рождения Господа: *«И явится слава Господня, и узрит ее всякая плоть»* (Ис 40, 5).

По всей комнате можно развесить на веревке рождественские открытки. Украшения можно сделать из любых подручных материалов, стоит лишь немного пофантазировать. В это чудесное время главной идеей всех украшений должна стать любовь к Богу и ближнему.

## Рождественская елка

Центр рождественских украшений – это, конечно, елка. Мы обычно ставим ее за неделю до Рождества. До того, как на ней зажигаются первые огоньки, священник освящает ее и кто-нибудь читает псалом 95, а антифон подхватывают все присутствующие.

*Антифон:* Да ликуют все деревья дубравные, ибо идет Господь.

*Чтец:* Воспойте Господу песнь новую, воспойте Господу, вся земля. Пойте Господу, лагословляйте имя Его, благовествуйте со дня на день спасение Его. Возвещайте в народах славу Его, во всех племенах чуда Его.

*Антифон:* Да ликуют все деревья дубравные, ибо идет Господь.

*Чтец:* Ибо велик Господь и достославен, страшен Он паче всех богов. Ибо все боги народов – идолы, а Господь небеса сотворил. Слава и великолепие во святилище Его.

*Антифон:* Да ликуют все деревья дубравные, ибо идет Господь.

*Чтец:* Воздайте Господу, племена народов, воздайте Господу славу и честь. Воздайте Господу славу имени Его, несите дары и идите во дворы Его. Поклонитесь Господу во благолепии святыни. Трепещи пред лицом Его, вся земля!

*Антифон:* Да ликуют все деревья дубравные, ибо идет Господь.

*Чтец:* Скажите народам: Господь царствует! потому тверда вселенная, не поколеблется. Он будет судить народы по правде. Да веселятся небеса, и да торжествует земля, да шумит море и что наполняет его. Да радуется поле и все, что на нем.



*Антифон:* Да ликуют все деревья дубравные, ибо идет Господь.

*Чтец:* Да радуется поле и все, что на нем, и да ликуют все деревья дубравные пред лицом Господа, ибо идет, ибо идет судить землю. Он будет судить вселенную по правде, и народы – по истине Своей.

*Все:* Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, как было вначале, и всегда, и во веки веков. Аминь.

*Антифон:* Да ликуют все деревья дубравные, ибо идет Господь.

Объясняется символика рождественской елки, которая освящается со словами:

*После грехопадения наших прародителей земля обнажилась и опустела: мир погряз во тьме греха. Но когда родился Спаситель, земля осветилась по-новому: слава Всевышнего Отца обновила мир и сделала его еще прекраснее, чем раньше.*

*Когда-то эта елка одиноко стояла посреди холодного мира. Но теперь, сверкая огнями и украшениями в своей новой славе, она отражает новую красоту Бога, принесенную на землю, когда «Слово стало плотью и обитало с нами» (Ин 1, 14). У этой елки искуплен весь мир, и поэтому мы с великой радостью празднуем ее славу.*

*Мы молим Тебя, о, Святой Бог, Всемогущий Отец, освятить это дерево, которое мы украсили в честь нового рождения Твоего едиnorodного Сына, чтобы Ты просветил наши души и тела всем богатством и красотой Твоей благодати, чтобы, освещенные изнутри великолепием блеска рождественской елки, мы пришли, как волхвы, поклониться Тому, Кто есть вечный свет и красота, – Иисусу Христу, Твоему Сыну и Господу нашему. Аминь.*

## Вертеп

Под рождественской елкой или в любом другом видном месте стоит вертеп, то есть ясли и вся рождественская сцена. Первый вертеп сделал святой Франциск Ассизский, который на Рождество предложил своему другу устроить рождественскую сцену из настоящих животных. С тех пор и в Европе, и во всем мире это стало популярной традицией. У разных народов свои собственные обычаи и традиции, и устроители вертепов привлекают целые деревни, жители которых приходят поклониться Младенцу Христу.

Центральной фигурой вертепа являются члены Святого Семейства: Иосиф, Мария и Младенец. Всегда находится способ изобразить пещеру или стойло, где родился Христос. Хотя бык и осел не упоминаются в Новом Завете, они стали участниками рождественской сцены: по традиции они согревают Младенца Христа своим дыханием. Обычно присутствуют фигуры пастухов, пришедших поклониться Дитя вместе со своими овцами, и трех восточных мудрецов, которых звезда привела к месту, где лежит Младенец Спаситель. Можно поставить другие миниатюрные фигурки тоже, а мы всегда кладем рядом пшеницу, освященную в день святой Луции. И хотя вертеп устанавливается в одно время с рождественской елкой, фигурку Младенца мы обычно кладем в ясли только после рождественской всенощной.

## Рождественский стол

По мере приближения праздника аромат рождественских блюд все больше наполняет воздух. А вот что писала Екатерина о духе рождественских кушаний.

Приготовление пищи всегда было выражением любви, а с приходом Христа это дело стало просто священным. Мать Божья освятила пищу по-особому, преобразуя в нее плоды земли для Его человеческого естества – того тела, которое Он принял ради нас во время Рождества.

Процесс приготовления пищи стал еще более священным с тех пор, как Христос Господь претворил хлеб и вино в Свои Собственные тело и кровь, чтобы окормить нас.

Святость кухни не описать никакими словами. Преобразование сырых продуктов Божьей земли в пищу для сестер и братьев с любовью и радостью – это служение и несказанная привилегия.

А разве Христос не сказал в притче о суде: *«Алкал Я, и вы дали Мне есть»* и *«Так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне»* (Мф 25, 35,40)? Благословенны кухонные работники: ведь они буквально кормят Христа в голодных. Но те, кто вкушает эту пищу, тоже благословенны, потому что они подобны апостолам, сидевшим за одним столом с Иисусом в деревенской гостинице Эммауса, когда *«Он был узнан ими в преломлении хлеба»* (Лк 24, 35).

Да благословит Господь, с такой любовью отдавший нам Себя в хлебе и вине, всех, кто готовит еду! Да покажет Он Свой Лик всем, кто садится разделить с ними еду, приготовленную с большой любовью!

## Рождественские гимны

В Доме Мадонны есть традиция петь рождественские гимны соседям в Комбермере и в его окрестностях. Иногда перед Рождеством или в рождественское время после ужина несколько групп тепло одетых певцов (в северном Онтарио зима очень морозная) отправляются по домам распевать рождественские гимны.

Каждая группа несет грубый крест из двух веток дерева или из пары досок со звездой из мишуры в центре. Путь освещает старомодная керосиновая лампа и несколько фонариков. Часто их приглашают в дом погреться и выпить чашку горячего шоколада, чая или яблочного сидра с рождественским печеньем.

Совместное пение – очень красивый способ прославлять Спасителя, Вифлеемского Младенца. Пение – это наш личный дар хвалы и любви. Совместное пение знакомых, любимых гимнов – прекрасный способ поделиться с другими даром Божьей любви.

Рождественские гимны мы поем в столовой после еды все рождественское время. Это песни всех стран мира. В Рождество поют все, поет весь мир! Нет лучшего способа любить своих братьев и сестер по всей земле, чем выучить песни на их языках и славить Бога.

Самые популярные гимны переведены на разные языки. В нашем репертуаре есть русские и украинские колядки, которые мы тоже выучили.

## Сочельник и Рождество

В Доме Мадонны в Комбермере веселый праздник Рождества Христова, по традиции, начинается всенощной. Тропа к часовне освещается маленькими свечками, обернутыми бумагой или поставленными под стеклянным колпаком. Их пламя мерцает как знак гостеприимства, напоминая, что Христос – Свет Мира – приходит на землю, чтобы осветить тьму.

Перед самым началом литургии мы соблюдаем мексиканский обычай «посадас». В Мексике ночью люди со светильниками выстраиваются в процессию, как бы совершая путешествие в Вифлеем. В Доме Мадонны мужчина и женщина в роли Иосифа и Марии стучат в дверь три раза, прося ночлега, а те, кто внутри церкви, после их первых двух попыток не приветливо отвечают, что мест нет. Однако после третьего раза сердца теплеют, все приветствуют Святое Семейство и поют:

«Входите в наш дом, святые паломники. Несите нам свой мир и любовь. Благословенная Мать, рождай Свое святое Дитя среди нас, ибо Оно нисходит с небес!»

Дальше идет месса, звучит множество традиционных рождественских гимнов. Один из наших любимейших русских гимнов – ирмос:

*«Христос рождается, славите,  
Христос с небес, срящите.  
Христос на земли, возноситея,  
Пойте Госпведи вся земля,  
И веселием воспойте людие,  
Яко прославися!»*

Впервые это песнопение звучит после освящения Даров на всенощной, а потом отражается эхом все рождественское время.

После мессы накрывается легкий стол. Допоздна на разных языках звучат рождественские гимны, идут разговоры, царит веселье, проводятся игры.

На Рождество можно праздновать три разных мессы. Первая, всенощная, провозглашает: *«Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий»*. Далее читается Евангелие от Луки, где описано рождение Христа. Вторая месса, называемая пастушьей, празднуется в первые часы рождественского утра. На ней рассказывается о пастухах, которые наблюдали за своими стадами ночью и, услышав ангельское пение: *«Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!»* (Лк 2, 14), – пошли в Вифлеем, чтобы поклониться Младенцу. Евангелие третьей мессы, которая празднуется в Рождество, – это Пролог Евангелия от Святого Иоанна, который заканчивается словами: *«И Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как Единородного от Отца»* (Ин 1, 14).

Празднование Рождества продолжается следующие двенадцать дней – с 25 декабря по 6 января, день Богоявления. Это время радости, праздничной рождественской снеди, песнопений, общения и благодарения за Боговоплощение.

## 27 декабря День Святого Иоанна Возлюбленного

*Возлюбленные! Будем любить друг друга, Потому что любовь от Бога; И всякий любящий Рожден от Бога и знает Бога. (1 Ин 4, 7)*

Екатерина комментирует этот праздник так.

Давным-давно далеко-далеко обыкновенный человек по имени Иоанн возложил голову на грудь Христа и услышал сердцебиение Господа. Кто может себе представить, что испытывал человек, слушая биение этого мощного сердца?

Никто из нас никогда не сможет побывать на месте Иоанна, но все мы, если будем слушать, услышим биение сердца Бога – песнь любви, которую Он поет нам, Своим возлюбленным. Если бы мы поразмышляли над Наисвятейшим Таинством Евхаристии, мы не только бы услышали Его сердцебиение, но и то, что Его и наши сердца бьются в унисон. Мы бы соединились с нашим Господом и нашим Богом.

Сердце Бога – это единственное место отдыха для всех нас, это настоящий оазис, в который нас призывает Бог. Ключ к Его сердцу – наше соединение с Ним и со всеми, кого Он называет Своими детьми.

Эта большая любовь к человечеству требует, чтобы и наше сердце стало таким огромным, что мы бы не могли и думать добиться этого, если бы Бог не указал нам путь. Нужно молиться, и Бог даст нам такое огромное сердце. Мы должны действовать так, чтобы одна наша рука касалась Бога, а другая – нашего ближнего. Таким образом мы превратимся в распятие и войдем в новое измерение веры и молитвы, которое поможет Богу сделать наше сердце огромным.

*В Австрии существует прекрасная традиция праздновать этот день. Она основана на легенде о том, что святой Иоанн был искушаем выпить чашу*

*отравленного вина в доказательство, что Христос – истинный Бог. Иоанн выпил эту чашу без каких-либо пагубных последствий, обратив свидетелей в христианство. Согласно другой версии, Иоанну тайно налили отравленного вина, но, когда он освятил его знаком креста, чаша раскололась пополам, и ее смертоносное содержимое пролилось на землю. Таким образом, пожелать кому-нибудь «любви святого Иоанна» – значит пожелать «совершенной любви, которая изгоняет страх» (1 Ин 4, 18).*

Перед началом ужина графин вина и блюдо с хлебом освящаются со следующей молитвой.

*Помолимся: Если Тебе, Наисвятейший Дух, угодно, снизойди к нам, чтобы освятить эти вино и хлеб силой Своего Божественного Присутствия. Дай нам, вкушающим эти вино и хлеб, через молитву святого Иоанна Возлюбленного обрести помощь и защиту. О, Дух Святой, мы отдаем Тебе себя, свое тело и душу, чтобы очиститься, исцелиться, укрепиться и подготовиться к служению Тебе. Аминь.*

После освящения немного вина наливают в бокал каждому, а блюдо с хлебом, нарезанным мелкими кусочками в два с половиной сантиметра, идет по кругу, чтобы каждому досталось по кусочку.

Сидящий во главе стола поворачивается к человеку слева, чокается с ним бокалом и говорит, держа в руках кусочек хлеба: *«Передаю тебе любовь святого Иоанна»*. Человек слева отламывает половинку и отвечает: *«Благодарю тебя за любовь святого Иоанна»*. Затем оба съедают свои половинки и отпивают вина.

Второй человек берет кусочек хлеба и точно так же предлагает его сидящему слева и чокается с ним бокалом со словами: *«Передаю тебе любовь святого Иоанна»*. Точно так же делится хлеб и сидящий слева отвечает: *«Благодарю тебя за любовь святого Иоанна»*. Так продолжается, пока все сидящие за



столом не чокнутся бокалами, разделят кусочек хлеба, отопьют вина и съедят ритуальный хлеб.

По желанию перед церемонией можно прочитать часть Первого Послания святого Иоанна.

Когда церемония исполнена, подают ужин. К ужину подают остатки вина, а можно часть его хранить в графине как сакраменталий и использовать в медицинских целях.

## 28 декабря Праздник Святых Невинных Младенцев

*«Ангел Господень является во сне Иосифу и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его, и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе; ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его. Он встал, взял Младенца и Матерь Его ночью, и пошел в Египет, и там был до смерти Ирода, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: «Из Египта воззвал Я Сына Моего». Тогда Ирод, увидев себя осмеянным волхвами, весьма разгневался и послал избить всех младенцев в Вифлееме и во всех пределах его, от двух лет и ниже» (Мф 2, 13-16).*

Праздник Святых Младенцев установлен в честь детей, убитых руками воинов Ирода, которые искали Младенца Иисуса, и соблюдается с пятого столетия.

Для родителей это особенный день благословения детей. Просто поставьте на лбу ребенка знак креста, обмакнув руку в святую воду, и скажите: *«Да благословит тебя Бог во имя Отца, Сына и Святого Духа»*. Многие родители это делают перед сном каждый день.

*Екатерина по-своему комментировала этот праздник.*

Мне бы хотелось поделиться с вами моими размышлениями о дне Святых Младенцев. Я думаю о тех малышах, которых умерщвляют в наше время, и мне не стыдно признаться, что я плачу.

Я оплакиваю всех нас. Невинные – это не только маленькие дети. Это и взрослые с невинными сердцами, ищущие пути к Богу.

Я думала о людях, которые счастливы уничтожить невинных словами. Думала о том, как слова могут творить чудеса: слова утешают, слова укрепляют. Наши слова могут быть как руки, простертые к нашим братьям и сестрам в приглашении идти тропой Бога. Но

наши же слова могут быть и ужасными. Они могут превратиться в руки, которые разрывают нашего брата или нашу сестру на части; они могут быть голосом, соблазняющим их пойти по скользкой дорожке и свалиться в сырую яму.

Чтобы снять краску со стульев, люди пользуются растворителем. А ведь таким же образом многие пользуются словами, чтобы одним ударом снять невинность с чьего-нибудь сердца, и неожиданно из-за нашей глупости или по злому умыслу человек теряет способность быть как ребенок.

Образ Бога в яслях исчезает из его разума. А его сердце поселяется мрак и сомнение. Он начинает высмеивать саму идею христианства, идею Боговоплощения вообще. Он заканчивает утверждением, что Бога нет. И все это из-за наших слов!

Сплетни – это одно из средств, лишаящие невинности. Допустим, мы верим человеку и полагаемся на него. И вдруг по каким-то причинам кто-то очень хочет уничтожить того, в кого мы верим, он был бы просто счастлив уничтожить его. Почему?

На земле много прекрасных, невинных людей, которые, проходя по разным странам, чуть ли не слышат вой волчьей стаи, готовой выпиться в невинность и разорвать ее в клочья.

Ирод был царем маленькой страны и погубил не так уж много детей. Сегодня люди убивают в огромных количествах. Людей хотят отвлечь от «глупых» религиозных мыслей и обратить их к реалиям науки и техники. Они даже не допускают, что религия и наука способны сосуществовать. Они хотят полностью истребить Бога в человеческих сердцах.

В этом виноваты многие из нас. В ту или иную минуту мы говорим: «Не скажи, что ты веришь в это!» Возможно, мы и не сказали этих слов, однако слышали

их. И сказали их про себя. Слова имеют на нас огромное влияние.

Но великое чудо Божье в том, что утраченную невинность можно восстановить! Сказали ли мы другим об этом даре? Говорили ли мы об этом со своими друзьями, врагами, сами с собой? А ведь именно мы должны нести миру Благою Весть!

Невинность можно восстановить с помощью исповеди. Уж если мы покаяться и увидели в этом таинстве Христа, Он касается наших самых потаенных глубин, и мы становимся невинными, как новорожденные младенцы.

Для русских исповедь – это поцелуй Христа. Когда-то мама говорила, что Христос целует меня на исповеди.

Итак, дорогие мои возлюбленные, давайте сегодня и всегда хранить свои сердца и уста, чтобы не быть виноватыми в том, что сорвали с кого-то невинность. Раскаиваясь, давайте отведем этого человека туда, где невинность может быть восстановлена: в объятия Господа нашего Иисуса Христа.

## День Святого Семейства

День Святого Семейства обычно празднуют в воскресенье между Рождеством и Новым годом. Вертеп остается на месте, мы все еще поем колядки. В это время нет ничего более естественного, чем созерцать таинство земной семьи Бога.

Ведь так естественно для нее быть образцом совершенной любви и единства для всех современных семей, подвергающихся атакам сатаны.

Екатерина всегда говорила о Назарете как о нашем духовном доме. Она говорила о том, как Иосиф, Мария и Иисус жили вместе, вместе трудились, любили, служили друг другу и ближним. Наш Господь жил в Назарете тридцать лет, делая повседневные дела с огромной любовью. Он освятил обычную жизнь тем, что Сам жил ею.

Екатерина писала: «Святое Семейство – это семья ремесленника. Ее члены были бедными, но не обездоленными. Они имели достаточно средств, чтобы жить просто. Их бедность была светлой, потому что все трое жили не сами по себе, а в полном подчинении воле Бога Отца. Вот над чем стоит всем нам поразмышлять...

Подобно Святому Семейству, наши семьи должны стремиться быть общинами любви, состоящими из супругов и детей. Мы ведем обычную жизнь, в которой множество однообразных дел должно выполняться с большой любовью к Богу и ближнему. Делая эти мелочи ежедневно, мы становимся свидетелями Бога. Что это значит? Я бы определила это как живое таинство. Это значит, что жить надо так, чтобы ни у кого не создавалось впечатление, что Бога нет».

## Новый год

*В Доме Мадонны Новый год встречают святым часом молитвы, молчаливой adorацией\* и медленным и проникновенным чтением вслух списка всех народов и стран мира. Однажды в сочельник Екатерина провела такую беседу.*

В Доме Мадонны в Новый год нет ни множества шаров, ни обильных возлияний, ни громких песнопений. Мы празднуем Новый год с миром, радостью и очень просто.

Это время нового начала. Это порог между старым и новым. Бог дает нам еще один год жизни – это прекрасный дар. Это дар жизни, за который надо благодарить Бога.

Это время, когда старое соприкасается с новым. Это время, когда мы воздаем благодарение Богу и когда мы искупаем свои грехи и грехи всего мира.

Это время, когда мы можем снять тяжелое бремя вины и муки с сердец наших братьев и сестер во Христе. Вот почему мы стараемся провести его в молитве, во внутреннем искуплении.

Так давайте же попросим Бога, чтобы этот год был годом милосердия, годом любви – Его любви, годом Его мира, который никто не сможет у нас отобрать.

Так давайте попросим Бога, чтобы этот год был годом Его нежности и доброты, чтобы мы могли передать эту нежность и доброту другим.

Давайте войдем в Новый год в смирении и со знанием, что сами мы не можем делать ничего. Давайте пойдем с верой, и пусть эта вера все больше и больше укрепляется. И тогда мы начнем понимать, что через нас Бог сможет сделать все.

---

\* Созерцательная молитва перед Святыми Дарами.

Давайте встретим нынешний Новый год без страха, в полной детской простоте, с верой, которая поет о нашем стремлении к Богу, с любовью, с немеркнувшей надеждой. Чего нам бояться, если Бог с нами? Ведь мы живем вместе с воскресшим Христом!

Я прошу Господа дать вам мир. Я страстно молюсь о том, чтобы к вам пришел мир, – вначале мир с Богом, потом с самими собой, а потом со всеми.

Да ниспошлет вам Господь в грядущем году понимание, нежность, веру, надежду и любовь!

Я молюсь, чтобы ваше сердце все больше и больше было похоже на сердце Младенца Иисуса. Молюсь, чтобы долгие годы вы держались поближе к Божьей Матери, потому что Младенец появился благодаря Ей и к Нему вы можете попасть тоже через Нее.

## 1 января Торжество Пресвятой Богородицы Марии

*Последний день в октаве рождения Христа. Особое внимание уделяется Матери Божьей, а это самое высокое и самое прославленное из всех Ее многочисленных имен. Ниже следуют комментарии Екатерины к чтению из Евангелия на этот день (Лк 2, 16-21).*

Мне нравится в Марии то, что, как говорит Писание, она «сохраняла все слова сии в сердце Своем». Пастухи, придя в стойло, увидели Младенца в яслях и рассказали Святому Семейству обо всем удивительном, что они услышали и увидели. Потом пастухи ушли, оставив Марию и Иосифа одних поразмышлять о том, что произошло.

Именно это Мария сохраняла в Своем сердце. Каким замечательным примером молитвенницы Она служит нам! Многие ли из нас сохранили в сердце все, что открылось нам от Бога? Многие ли сохраняют то, что Бог хочет открыть нам в наступающем году?

Для христианина значение Марии в том, что именно в Ней Бог прежде всех и в точности осуществил Свой замысел для Церкви и для каждого христианина индивидуально. Когда бы мы ни заговорили о Марии, Которая была совершенным человеком, мы говорим о том, кем мы сами призваны быть, утверждая христианский идеал.

Христос пришел на землю через чудесное вмешательство Бога: Он родился от Марии без участия мужчины, а Мария осталась девственной. Бог отец избрал женщину, чтобы дать нам Бога Сына через Святого Духа. Может ли женская половина человечества удостоиться большей чести?

Для меня Мария – это дверь, которая выкована удивительно тщательно. И здесь большая символика. Христос пришел к нам через Женщину – через



Марию. Она была дверью между небесами и землей. Зная это и всю Ее жизнь, мы можем сказать, что для нас Она стала дверью. Отворив ее, мы найдем Путь, Который есть Христос. А Христос ведет нас к Отцу. Святой Дух сопутствует нам и помогает не сбиться с этого Пути.

Мария подобна большим воротам. Мы сидим у Ее ног, у ворот, укрывшись Ее молчанием. Ее молчание наполнено Святым Духом, и мы позволяем этому молчанию проникнуть до мозга наших костей. Она Божья Мать Молчания.

Там, где обитает Бог, должно царить молчание. Но молчание Бога способно говорить, если мы только захотим слушать. Оно может заговорить шепотом или разразится громом, но, каким бы ни был голос этого молчания, нам надлежит слушать его внимательно.

Так давайте же попросим Божью Мать Молчания научить нас слушать глас Ее Сына.

*Во французской Канаде в день Нового года навещают патриарха семьи – деда или отца, – чтобы испросить его благословения на новый год. Это благословение можно также испросить и у духовника.*

## 6 января Торжество Богоявления

Богоявление иногда называют Звездным Рождеством. Это один из древнейших христианских праздников в церковном календаре. Первоначально его праздновали как день рождения Христа, и этой традиции до сих пор придерживаются некоторые церкви. В Католической Церкви это подвижный праздник, и его не обязательно соблюдать шестого января. В некоторых странах его празднуют в воскресенье между 2 и 8 января.

Само название праздника – «*Богоявление*» – связано с событием, когда Христос открыл Себя волхвам. Этим мудрецам в Вифлеем привела звезда. Так как они принесли Младенцу Иисусу три дара: золото, ладан и смирну, – так как их было трое и все они были знатного происхождения, их часто называют Тремя Царями.

В Доме Мадонны после мессы в этот день накрывают праздничный стол с особенным кофейным пирогом в форме царской короны. Такой пирог подают на каждый стол, причем в трех пирогах запекают по блестящей монете. Во время ужина за столом можно услышать восторженный вскрик: кто-то обнаружил монету в своем куске пирога! Имя счастливого человека объявляют на всю столовую. В завершение дня все три человека, обнаружившие монеты, проводят час в молитве перед Пресвятыми Дарами, испрашивая Божья благословения для всей семьи Дома Мадонны.

Этот обычай может стать семейной традицией. В зависимости от количества членов семьи, в один пирог можно запечь одну-три монеты.

Еще по одной традиции, возникшей в Европе, в Доме Мадонны в праздник Богоявления освящают двери. Вначале освящают кусок мела, потом священник или

глава семьи берет мел и на притолоке парадной двери делает надпись, которая выглядит так:

20+Г+М+В+08

Она состоит из инициалов имен трех мудрецов: Гаспар, Мельхиор и Валтасар, а по краям стоят две цифры текущего года. Все знаки соединены маленькими крестами.

Существует также латинская форма записи:

C+M+B (*Christus Mansioni Benedicat*).

Она обозначает: *Христос благословляет жилище.*

Далее священник или глава семьи испрашивает благословения для всех, кто живет в этом доме и кто входит в эту дверь:

Помолимся. О, Троиединый Боже, да будет наша молитва угодна тебе через заступничество благословенных Гаспара, Мельхиора и Валтасара, а так же всех святых, ибо сегодня мы собрались пред Тобю, чтобы отдать этот дом в Твое мудрораспоряжение.

Все: *«Как хорошо и как приятно жить братьям вместе!»* (Пс 133, 1).

О, Небесный Отец, Ты желаешь прийти и жить среди Своих людей на земле, в каждом и во всех. Собери нас в одно святое тело, чтобы мы были едины в служении Тебе. Дай нам стать храмом из живых камней, в фундаменте которого истины нашей веры и Твой Сын Иисус – наш краеугольный камень.

Все: *«Как хорошо и как приятно жить братьям вместе!»*.

Господи Иисусе Христе, Ты жил в доме Марты и Марии, Ты освятил их Своим присутствием. Приди и в наш дом и сделай его обителью Твоего милосердия и мира. Дай нам, кто живет здесь,

способность служить Тебе в духе и истине и вместе укрепляться в любви.

Все: *«Как хорошо и как приятно жить братьям вместе!»*.

Святой Дух, дай тем, кто переступает порог этого дома, знание Твоего присутствия в их сердцах. Благослови их, когда они входят в этот дом и когда выходят. Воззри на них, куда бы они ни пошли. Храни и веди их во всех словах и поступках. Дай им сердца Трех Царей, которые пришли в Вифлеем, пусть они всегда следят за Твоей звездой, чтобы идти за ней.

Все: *«Как хорошо и как приятно жить братьям вместе!»*.

Да снизойдет божественное присутствие на это жилище (*окропление комнаты святой водой*), чтобы освятить все, что в нем есть. Да омоют эти спасительные воды наши грехи и ошибки и восстановят нас, чтобы и сейчас, и в будущем мы могли праздновать Божье милосердие.

Все: *Аминь*.

О, Пресвятая Троица, в простоте сердца мы с радостью отдали Тебе наше жилище и наши жизни. С восторгом и нетерпением мы ожидаем Твоего пребывания с нами каждый день года.

Все: *Аминь! Аминь! Аминь!*

Вечером в день Богоявления в Доме Мадонны после ужина с десертом три человека, переодетые в царские одежды, входят в столовую. Они переходят от стола к столу, предлагая дары на подносах. Эти дары – ярко раскрашенные карточки, вырезанные в форме корон, звезд, верблюдов и так далее.

На каждой карточке написано слово или фраза. «Цари» разрешают каждому взять одну карточку с подноса наугад. Слово или фраза обозначают добродетель, например, веру, надежду, любовь, стойкость, справедливость и прочее. Или же это может быть свойство души, например, игривость, благодарность, настойчивость, жизнерадостность, простота и так далее. В течение всего года члены Дома Мадонны должны воспитывать в себе эти качества в своей повседневной жизни.

*Далее приведены фрагменты из письма Екатерины молодой женщине, ищущей призвание. Она сравнивает этот поиск с поиском волхвов и описывает все многогранное богатство этого праздника.*

«Для тебя, дорогая подруга, настало время встать и совершить странствие в глубину своей души – то долгое, часто мрачное, удивительное странствие, которое рано или поздно должны предпринять все люди в поисках Бога. И мы найдем Его внутри себя, потому что мы крещены Его именем и пребываем в Его благодати.

Сейчас настало благоприятное время, чтобы начать путешествие, которое подобно странствию волхвов в Вифлеем. Но прежде чем начать его, продай имение свое и обменяй его на свою долю смирны, ладана и золота. Без этих даров ты не можешь дойти до Царя.

Смирна – горьковатая трава. До полной зрелости ее дорастить трудно. Ее второе название – смирение. Тебе придется набрать его полные пригоршни. Но где найти его? Существует одна почва, один сад, где оно растет в изобилии, – Мария, Матерь Божья.

Поэтому, прежде чем начать это странствие, тебе придется найти и познать Марию. Для этого не нужно великих трудов. Просто нужно сесть у Ее ног,

послушать Ее молчание и, подставив ладони, собрать это молчание капля за каплей.

Вначале это будет сладостное молчание молоденькой Девы, Которая просто сказала Свое великое «да» Богу и теперь ощущает плод Его любви в Своей утробе. Потом оно станет горестным молчанием Матери всех скорбей, с состраданием глядящей на Своего умирающего Сына, непрерывно повторяя Свое «да» снова и снова со страстной любовью и в полном смирении. В Ней отразились все прошлые и будущие страдания мира.

Смотри, теперь твои сложенные руки держат достаточно смиренны, чтобы преподнести ее Царю. Только безграничное смирение молоденькой Девы и печаль Женщины могли дать такой изумительный аромат.

Ладан ищи в себе. Из него состоит церковный ладан, который дает прекрасное серовато-голубое курение, которое поднимается все выше и выше, к самому Божью престолу в молчаливой песне любви и аромата.

Найдешь ли ты в себе бедность, целомудрие и послушание, из которых состоит ладан? Самой тебе не найти их. Но есть Человек, Существо, подобное тебе, Которое покажет, где их взять.

Этот Человек – Мария, Мать Святого Бедняка, Которому негде было склонить голову, разве что на перекладине креста. Мария – само целомудрие – Девственная Мать. Она настолько прозрачна в своей чистоте, что, когда на нее смотришь, видишь Бога. Мария была совершенно послушна Богу, Ее страстная самоотверженность сложилась в одно слово: «Да!»

Попроси Марию показать, где в тебе скрыты эти добродетели. И тогда твои руки переполнятся ладаном, и ты сможешь увидеть Царя Славы.

Потом ты должна найти золото. Чтобы добыть золото, люди глубоко вкапываются в землю. Придется глубоко

копать и тебе. Опускайся все глубже и глубже в свое сердце, в свое истинное «я» и возвращайся, когда твое эгоистическое «я» умрет. Чтобы предстать пред Его лицом, мы должны избавиться от своего греховного «я», из-за которого Он не может наполнить нас. Золото, моя дорогая, слишком тяжело, чтобы нести его все долгое-долгое странствие к Царю, и тебе понадобится помощь. Полностью избавься от своего «я». Подчини его Марии в ревностной любви к Ней и к Ее Сыну, а Мария соберет все силы и рать, ангелов и архангелов, серафимов и херувимов, и они понесут твое золото к Царю Любви.

Ты и сама не заметишь, как окажешься на коленях пред Ее Сыном с полными пригоршнями даров для Младенца Христа, и твое Богоявление будет длиться до самой смерти».

## Праздник Крещения Господня

*О, Иордан, почему твои воды так неспокойны? Почему течешь ты вспять, а не так, как подобает реке?*

*Он ответит: «Я не могу терпеть поглощающего огня. Вот почему я изумляюсь и трепещу от Твоей необычайной кротости, ведь я не привык омыwać чистых. Я не научился очищать безгрешных, я привык мыть грязные сосуды. Христос, Который крещен в моих водах, не учит меня жечь тернии греха, а Иоанн, голос Слова, свидетельствует вместе со мной: «О, Боже, явившийся для нашего спасения, слава Тебе!»*

В церквах латинского обряда Крещение Господне празднуют в воскресенье после Богоявления. Во время литургии освящается вода для использования в следующие недели и месяцы. После мессы мы совершаем особую процессию к реке Мадаваске. Освящается вода, и в прорубь опускается распятие, чтобы Своим присутствием Христос продолжал освящать реку весь год.

*Об этом празднике, завершающем рождественское время, Екатерина писала:*

В этом празднике есть что-то утешительное. Иоанн Креститель, соединяющий Ветхий и Новый Заветы, является последним величайшим пророком, но он все-таки такой же грешник, как вы или я. Естественно, он говорит Христу: *«Это мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?»* Иисус отвечает: *«Оставь теперь; ибо так надлежит нам исполнить всякую правду»* (Мф 3, 14, 15).

Безгрешный Христос позволил грешнику по имени Иоанн очистить Себя в реке Иордан. Со Христом и мы выходим из этих очищающих вод. Мы сотворены чистыми и укреплены Святым Духом. И хотя мы в



прошлом грешили, теперь мы *спасенные* грешники! Крещение Христа дало нам свободу – свободу от греха, свободу от вины. Так что же делать теперь?

Это напоминает нам о другом событии. Мы видим, как Христос, наклонившись, оmyвает ноги Петру на Тайной Вечере (Ин 13, 6–15). Петр говорит Ему: *«Господи! Тебе ли умывать мои ноги?»* Иисус ответил: *«Что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после»*. И Петр, как и Иоанн Креститель, уступает.

Мы должны уступать Святому Духу. Наша свобода начнется только тогда, когда мы захотим такого сотрудничества. Только тогда нами начнет править справедливость.

Мои дорогие возлюбленные, пусть у нас будут красивые, ясные глаза, не подернутые пеленой вины, чтобы видеть, что Бог пытается сделать нас иконами Своего Сына. Пусть у нас будут прекрасные, открытые уши, не заткнутые виной, чтобы мы могли слышать Его голос, обращенный к нам, как во время крещения Иисуса: *«Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение»* (Мф 3, 17). Это благоволение и в Его последователях.

Часть IV  
Рассказы

## Распятое Рождество

Революцию составляет множество мелочей, которые сходятся вместе, словно тучи, затмевая солнце, луну и звезды. Мы становимся абсолютно одинокими во мраке – настолько одинокими, что готовы отдать целую жизнь за один лишь луч солнца.

Возьмем, например, улицы – старые знакомые улицы, по которым вы ходили всю жизнь. На этом вот углу стояла ваша мать, подняв руку, чтобы перекрестить улицу, когда вы пошли в первый класс. А вот магазин на углу, где вы покупали конфеты на денежки, которые всю дорогу от школы крепко сжимали в кулачке, чтобы не потерять. Вот знакомая аллея. По ней, сокращая путь, вы шли в школу и радовались большому кусту сирени. Источая чудесный аромат, он так напоминал о весне и о каникулах! Немного дальше вы обычно играли со щенком, который теперь превратился в большую лохматую собаку и до сих пор помнит вас и степенно выходит навстречу, чтобы поприветствовать.

Вы могли бы поверить, что все эти знакомые улицы, которые вы любите и помните с раннего детства, за одну ночь могут превратиться в зловещее, страшное место, где вас поджидает смерть? Вот именно это произошло с моими улицами в Петрограде после большевистской революции.

Мне не было и двадцати одного года, когда я испытала эту перемену. Я осталась с родителями, а мой муж Борис ушел на фронт. Мама послала меня купить какие-нибудь продукты. Был ранний вечер. Я без страха шла по знакомым любимым улицам. В темноте я обо что-то споткнулась. Наклонившись, я увидела мертвую женщину с ножом в спине. По тротуару разлилась кровь. Вот так на мои улицы пришла беда.

Когда начались преследования, церковная служба стала центром моей жизни. Улицы же превратились в

джунгли, которые приходилось преодолевать, отправляясь на Божественную Литургию ранним утром, осторожно, медленно, скрытно, обнимая стены зданий, чтобы слиться с их тенями. Как долго это может продолжаться? Люди задавали себе этот вопрос, и сердца христиан замирали от страшной мысли: ведь без церковной службы и без таинств нет жизни! Мужчины, женщины и молодежь поднимались и шли в церковь каждый день. Шла туда и я.

В храм шли все. Но прежде мы осеняли себя крестом во имя Отца, Сына и Святого Духа, так как знали, что, возможно, в последний раз идем по знакомым, однако теперь уже чужим улицам. Мы ходили на цыпочках, осторожно, прислушиваясь ко всем громким шагам. По этим страшным улицам смело ходили только большевики.

Мы шли со страхом и дрожью, но идти надо было. Без церкви мы не могли бы встретить следующий день – еще один день неизвестности, когда боишься, что, возможно, это будет последний день жизни.

Революции превращают в вечность каждый час. Вы чистите на кухне картошку и вдруг – чу! – слышите шаги на лестнице. Это идут за вами? Хотят арестовать вас или ваших любимых?

Нет! В вашу дверь не постучали. Вы продолжаете чистить картошку дрожащими руками, вслушиваясь в тишину и размышляя о жизни и смерти. Вы чувствуете Господа совсем близко. Да фактически только Он и имеет смысл.

Однажды в храме случилось страшное. Это была старая церковь с каменным холодным полом. Ее скудно освещали две тонкие свечки. Все произошло сразу после освящения даров, когда руки священника все еще были подняты и все мы, живя в тени смерти, могли созерцать Того, Кто умер из любви к нам и вселял в нас мужество в случае необходимости умереть из любви к Нему так же достойно, как и Он.

Руки священника были белые. Белой была облатка. Горящие свечи тоже казались белыми. В церкви царили мрак и тьма, когда вдруг с шумом открылась боковая дверь и грубые голоса прокричали: «Стоять!»

Священник замер с высоко поднятым диском. Мы, как статуи, оцепенели в полумраке. Это были большевики!

Один из них медленно снял винтовку и прицелился. Прозвучал выстрел. Лишь один выстрел. Священник дрогнул, покачнулся и упал на бок. Освященная облатка покатила по ступенькам и остановилась, белея на темном полу.

Воцарилась тишина, нарушаемая только ритмичным стуком кованых сапог солдат, идущих к упавшей облатке. Один из них раздавил ее каблуком. Их победоносные голоса кричали: «Бога нет! Мы раздавили Его!»

Тишина обступила эти голоса, подавив их. Тишина. Это тишина Голгофы наполнила церковь, которая, как и Христос, была распята на кресте. Еще раз эту тишину нарушил слабый, надломленный голос очень старого человека, донесшийся из глубокого сумрака: «Отче, прости их, даже если ведают, что творят».

Снова вернулась тишина – новая тишина милосердия и прощения. Солдаты слегка задрожали и медленно вышли из церкви, отстукивая коваными сапогами звуки, напоминающие траурный марш. Задняя дверь захлопнулась. По церкви прошел стон – мы стонали от боли и ужаса.

Медленно поднялся старик. Это был патриарх с длинной белой бородой и развевающимися волосами. Он с благоговением поднял раздавленное Тело Христово. Он медленно дал нам знак подойти и принять Его. Может, это наше последнее причастие?

Потом мы взяли святую воду и выскоблили пол. Мы стали молиться за искупление греха, а потом похоронили священника.

По знакомым улицам все еще бродили опасность и смерть. Мы не замечали их, потому что сами были переполнены скорбью, которой не знают в странах, где много церквей и много священников.

Все это произошло прямо перед Рождеством. Это было мое самое памятное Рождество. Так как все двери оказались запертыми к приходу Иисуса, Он избрал укромное стойло наших сердец, переполненных болью, чтобы заново родиться в то странное, одинокое и холодное Рождество в революционной России.

Иногда это Рождество кажется мне самым благословенным, потому что с того дня я знала: когда у меня отберут все, ничего не будет жалко, лишь бы Он остался в моем сердце.

## Благодать Рождества\*

У него были худые и сутулые плечи, словно он никогда не носил пальто, укрывавшего его от колючих ветров. Создавалось впечатление, что он все время старался сузиться, чтобы меньше подвергаться порывам ветра.

Лицо было длинное, худое и какое-то прозрачное. В его пустые глаза было страшно смотреть. Он напоминал слепого, который все видит. Если бы вы задержали взгляд на его глазах, на что соглашаются немногие, вы бы нашли в них бездонную пустоту, в которой затаился испуг.

Он прошел прямо к печи посреди комнаты. Снимая шапку, он по рассеянности смял ее и протянул руки к приятному теплу от горячей печи. Отвлекаясь от карт, газет и журналов, люди взглянули на него, поприветствовав улыбкой или кивком головы, хотя он, видимо, не замечал их. Он просто стоял, мямля в руках шапку и, сутуля худые плечи, грелся.

Я встала, подошла к мужчине и спросила, не голоден ли он. Он ответил так, как будто слишком устал, чтобы говорить. Я отвела его на кухню и поставила перед ним еду. Он сел и с жадностью стал есть. Было ясно, что он очень голоден.

Неожиданно он заплакал, сотрясаясь от рыданий, которые предсказывали, что стремительный поток вот-вот прорвет плотину. Я сидела молча. Боль Христа обступила меня, как обступала уже многие годы. Тысячи людей, подобно ему переступавших порог Дома Дружбы, приносили мне и всем нам Его боль, чтобы мы приняли ее на себя. В том-то и состоит любовь к ближнему, чтобы нести крест его боли, горя и нужды.

Потом человек заговорил, причем так же неожиданно, как начал плакать. Он рассказал свою простую,

---

\* Эта история произошла в Доме Дружбы в Торонто в тридцатые годы.

жалобную и старую историю, которая, тем не менее, была по-новому мучительна и полна боли. Ведь если это история о человеческом существе в реальной жизни, она не может быть ни старой, ни простой.

Он женился очень-очень рано. Жена забеременела. Испугавшись окружавшей их бедности, он бросил ее шесть месяцев назад, но его мучила совесть, потому что женщина, молодая и беззащитная, осталась одна, а кругом царила Великая депрессия, безработица. Он вернулся, но слишком поздно: она исчезла без следа. Зацепиться было не за что.

Теперь ему все казалось безразличным. Он стал бомжем, катившимся под откос. Однако он всегда искал ее, свою отверженную жену с ребенком, которому теперь было несколько недель.

Где же она? Где они встречают Рождество, праздник младенцев и матерей? Он навалился на стол, уткнувшись головой в остатки бутербродов и перевернув тарелку с супом. Ее содержимое пролилось на его ветхий пиджак и на крошечные сжатые руки.

Тяжко смотреть на обнаженное сердце. Я на некоторое время отошла от него. Потом я видела, как он грелся у печи. Глаза у него снова стали сухие.

Потихоньку дом опустел. Был сочельник. Один за другим люди, усталые и изможденные, молодые и старые, бедные и обездоленные, а также и те, кто стал бедным из любви к ним, – все уходили на всенощную. Молодой человек с пустым взором не шевелился. Я решила остаться и разделить его одиночество и опустошенность. У меня была еще возможность сходить на утреннюю мессу.

Мы сидели в странном напряженном молчании. Я выключила свет и зажгла свечи на рождественской елке у большого окна. Комната, украшенная лампадами и свечами, стала немножко похожа на часовню. Потом я зажгла еще одну свечу на окне в



знак приглашения путникам по обычаю гостеприимства моей далекой родины.

Молодой человек так и не шелохнулся. Я стала потихоньку читать Розарий. Что еще можно было делать перед лицом молчаливой драмы человеческой души в эту святую ночь? Шел обильный тяжелый снег, и торопливые прохожие лишь отбрасывали тени на стены теплой комнаты.

Дверь открылась без всякого предупреждения. словно обрамленная картина, на пороге стояла женщина с ребенком, закутанном в шаль. Снежинки, согретые теплом, быстро таяли на ней. Я встала, чтобы поздороваться, но молодой человек опередил меня. Он повернулся и увидел ее. Он почти перепрыгнул разделявшее их пространство. Она тут же оказалась в его объятиях. Он снова и снова повторял имя женщины. Ребенок заплакал, а потом все стихло.

Отблески огня лампы играли на лице статуи Девы Марии, и казалось, что она ожила. Стояла торжественная тишина. Потом колокола соседней церкви стали благословлять рождение Дитя.

Человек нашел ту, которую искало его сердце. Я потихонечку закрыла дверь, которую в порыве чувств женщина оставила открытой, и пошла на кухню, чтобы закончить свой Розарий.

## Милость гостеприимства

Эта странная история действительно произошла в Доме Дружбы в Гарлеме в сочельник. В моей жизни она навсегда останется одним из величайших таинств и самой большой благодатью.

Последняя женщина только что ушла на всенощную, а я задержалась, доделывая какие-то мелочи. Когда я, наконец, была готова выйти, возникли проблемы с замком, который никак не поддавался.

Справившись с замком, я повернулась и оказалась лицом к лицу с красивым чернокожим мужчиной средних лет и маленькой женщиной помоложе. Она, очевидно, была его женой и держала на руках младенца. Я не видела лица младенца, так как он был укутан, чтобы сырой нью-йоркский ветер не продул его.

Мужчина очень вежливо приподнял шляпу и с мягким южным акцентом сказал, что, сойдя с поезда, они с женой заблудились в этом огромном городе. Он владел плотницким ремеслом и хотел найти работу получше, чем та, что была у него в маленькой деревушке, откуда они приехали. Но так или иначе в пути они задержались. Денег, чтобы заплатить за ночлег, не хватало, и они спрашивали, не могу ли я посоветовать, куда пойти, что делать и к кому обратиться за помощью.

Изложив свой вопрос, мужчина расслабился. Он вежливо и молча дожидался ответа. Его жена, не сказавшая ни слова, только пару раз улыбнулась. Она стояла в такой же уверенности, как и он, что я как раз тот человек, который может им помочь.

Я сразу подумала о телефоне. Я уже почти повернулась назад и открыла дверь, чтобы попробовать позвонить в какое-нибудь агентство социальной помощи, которое бы позаботилось об их нуждах. Когда я взглянула на часы, было почти

одиннадцать, канун Рождества! Кого я могла найти в это время? Где? А если бы и нашла, этой бедной семье пришлось бы встретиться с опасностью в нашей страшной подземке. Конечно, я могла бы нанять такси, у меня было несколько лишних долларов в сумке – чудо из чудес! Но я подумала о том, что «Семейное убежище Нью-Йорка» часто разделяет семьи, потому что не хватает мест.

Не хватает мест в канун Рождества! Мужчина, женщина и ребенок! Все это словно ударило меня. Конечно же, я знала, что это просто совпадение, по-своему приятное. Но ведь столько людей обращалось в Дом Дружбы именно за такой помощью и информацией!

Нет, отправлять эту семью в такое время было негоже. Нужно было оказать ей гостеприимство хотя бы ради искупления грехов тех, кто не оказал этого гостеприимства две тысячи лет назад.

Конечно! Как же я не подумала об этом раньше! У нас был эрмитаж – так члены Дома Дружбы называли мою комнату. Там был письменный стол, кровать, газовая печь с духовкой, холодильник, который иногда даже работал. Здесь же была раковина и большая ванна для стирки. В целом это была уютная комната, особенно для такой ночи.

Мне подарили небольшую елочку на Рождество. Какой контраст по сравнению с высокими соснами моей родной России! Деревце, тем не менее, было красивое, очень красивое. Я поставила под ним миниатюрные ясли. После мессы я хотела положить в них Младенца.

Да, комнатка была что надо, очень-очень уютная. Почему бы не пригласить сюда на ночь эту пару? А завтра можно связаться с какими-нибудь агентствами.

Сказано – сделано. Моя странная парочка хранила молчание, вежливо дожидаясь ответа. Они не подавали никаких признаков нетерпения, хотя,

конечно, мое раздумье длилось для них целую вечность.

Не спеша и по какой-то необъяснимой причине застенчиво я пригласила их в свой эрмитаж, извиняясь за его скромность. Они расплылись в улыбках. Женщина распрямилась, прижимая к себе ребенка, и стала выглядеть немного выше. Мужчина поблагодарил меня, и мы пошли.

Мы миновали три длинных квартала до моего дома. Никто из нас не сказал ни слова, но молчать было легко.

В комнате я постаралась устроить их как можно удобнее. Ребенок, в конце концов освободившись от своих пеленок, выглядел чудесно. Я не слышала, чтобы он плакал. Мужчина сказал, что это мальчик, их первенец. Я приготовила кофе, пожарила несколько яиц, накрыла стол и сказала, что загляну после мессы.

Эта месса была самой прекрасной в моей жизни. Я думала о трех пилигримах, уютно устроившихся в моей комнате. Гостеприимство, оказанное незнакомцам, то есть Христу, согревает того, кто его оказывает, превращаясь в благословение.

Когда месса закончилась, я побежала домой. К моему удивлению, передняя дверь была отперта. Такого не бывает в Гарлеме, где все запирают двери на несколько замков на всякий случай. Я толкнула дверь.

Комната была пуста.

Посуда была помыта и убрана, все на местах. Не осталось и признака чьего-либо присутствия, если не считать, что Младенец, Которого я планировала положить в крошечные ясельки под рождественской елкой, был уже там, а на окне горела свеча!

## Первое рождество в Комбермере

Первое Рождество в Доме Мадонны мы отмечали в 1947 году вместе с госпожой Бедностью, которая жила у нас во всей своей неприглядности. Тогда Дом Мадонны представлял собой неокрашенное шестикомнатное здание без надворных построек, которое на фоне двух гектаров белого сверкающего снега выглядело довольно одиноко. Нас было трое: Эдди, я и Грейс Флюэллинг, которая работала со мной в Торонто и в Гарлеме и присоединилась к нам, когда мы приехали в Комбермер. Мы звали ее просто Флюи.

Природа подарила нам вечнозеленые ветки сосны, и мы украсили ими дом и смастерили рождественскую елку. Мы поставили ее в маленькой комнате с камином и окнами, из которых открывается вид на реку.

У нас не было привычных елочных игрушек, которые приводят в восторг сердца ребятишек и тех, у кого голова седая, а сердце ребячье. Однако ручки Флюи творили чудеса из скромных маленьких вещиц, которыми мы располагали. Кто-то дал нам с фунт грецких орехов, и она раскрасила их старой золотой и серебряной краской, которую привезла с собой из Гарлема. Мы вставили в них шпильки для волос и подвесили на елку на черных нитках.

Потом Флюи разрезала рулон фольги, тоже подаренной нам к празднику, и искусно сделала какие-то украшения, символизирующие Рождество: Младенца, Его Мать, святого Иосифа, быков, ослов и звезды. Мы их тоже повесили на елку, дополнив елочный наряд еще несколькими мелочами из пожертвований друзей. Так как электричества не было, мы зажгли на елке свечи. Это напомнило мне елки в России, потому что там елку украшают свечами, чудный мягкий свет которых не сравнить ни с чем.

Украшением стали и кусочки ленты, и прекрасные свежие ветки, и снег из мыльной пены. Думаю, все

получилось очень хорошо, хотя привычных шикарных рождественских елочных украшений у нас не было.

Флюи убрала фарфоровое распятие из ниши в нашей библиотеке и вместо него поставила статую Божьей Матери с Младенцем. Она зажгла перед ней лампаду, в свете которой маленький обрывок мишуры отливал голубовато-серебряным цветом, наполняя всю комнату ощущением настоящего Рождества.

Я вспоминаю историю этого итальянского фарфорового распятия. Когда-то я работала в большом универмаге в Торонто. В Рождество там был настоящий бедлам, и продавцы чуть не валялись с ног от усталости.

Я распечатывала товары в подсобном помещении, и у меня в руках оказалось это распятие. Оно выскользнуло из моих усталых рук и разбилось надвое. На нем и до сих пор видны трещины. Несмотря на то что приближался праздник, заведующий отделом заставил меня платить полную стоимость – двадцать пять долларов! Эту сумму высчитывали по одному доллару из моей зарплаты в двенадцать долларов и пятьдесят центов в неделю, на которую я должна была содержать себя, больного мужа и маленького ребенка. Мы все почувствовали, как «кусается» доллар. Но так как я заплатила за это распятие, его мне отдали. Оно и сейчас стоит над камином как вечный памятник благодати Бога, которая позволила мне разделить с Ним Его бедность и Его боль на кресте.

Затем мы с Флюи делали очень простые венки. Мы украшали их сосновыми шишками, усердно раскрашенными красной, зеленой и белой краской из пожертвований.

В то первое Рождество это были единственные украшения, но не описать словами, как велика была любовь, которую в них вкладывали.

Как замечательно было в холодную звездную ночь отправиться на мессу в церковь через дорогу после

этих скромных приготовлений, сделанных, однако, с любовью! Скрип снега казался песней для нашего слуха, рождественским хоралом. Звезды отражались в замерзшей реке, а снег искрился тысячью мерцающих огоньков. Церковь, освещенная мягким светом керосиновых ламп и свечей, сияла в ночи, как драгоценный камень. По мере нашего приближения к ней церковный хор приветствовал нас все громче и громче.

Эту мессу я не забуду никогда. Это была месса радости и великого благодарения за дар нашего призвания, за дар бедности и способность разделить жизнь с теми, к кому мы пришли служить, за окружающую нас красоту, за любовь и нежность Бога.

Было чудесно вернуться домой, к столу с рождественским угощением в нашей маленькой гостиной. Во время пиршества потрескивающие поленья в камине тоже пели свои хоралы.

У нас не было индейки. Не было ни гуся, ни утки. Не было даже жаркого с йоркширским пудингом!\* Зато были гамбургеры с картофелем фри, разогретые в духовке, приготовленные мною всего на троих, и маленький рождественский пудинг. Вина не нашлось тоже, и мы пили чай. Но мне кажется, что все мы были пьяны от радости, благодарности и любви!

Мы обменивались глупыми маленькими смешными вещицами, обернутыми красиво и с любовью. Так как Эдди нужна была одежда, мы откопали в куче пожертвований не сильно изношенный свитер, пару носков и теплую рубашку для него, а для Флюи и меня – теплое белье. Все постирали, сложили и хорошо упаковали. Все эти вещи были подарены нам Богородицей через любовь людей, и мы пели хорал любви друг к другу.

---

\* Традиционные рождественские блюда в Канаде.

Мы открывали подарки с радостью и весельем. Флюи получила брошь, правда, не очень новую, в форме заварника, потому что она постоянно приговаривала: «Этот последний ужин был не очень сытным. А не наполнить ли нам животы чашкой доброго горячего крепкого чая?» Она была отчаянной чаевницей.

Она подарила мне маленькую брошь в виде ложки, потому что я вечно размешивала какую-нибудь съедобную смесь из остатков. Я смеялась так, что слезы ручьями катились по щекам. Эдди мы подарили маленький топорик, потому что в ту пору он один колот и носил дрова.

Несмотря на зрелый возраст, мы вели себя ребячливо и просто. В то первое Рождество был очень ощутим дух Дома Мадонны с его любовью ко всему маленькому и скромному. Он был среди нас как пламя.

Такое состояние души – Божий дар. Это Божья нежность приводит нас в Вифлеем, к яслям, к изумительному, внушающему благоговение таинству Иисуса Христа – Бога, воплотившегося в Человека!

Может быть, в это Рождество ваша семья имеет немного, но изобретательность любви и радость отдавать себя другому затмят любые глупые безделушки, купленные на деньги: ведь Рождество заключается в любви ко Христу, а дар любви друг к другу, преподнесенный Младенцу, угоден Ему неизмеримо больше любого другого подарка.



## Как Гордыня стала кроткой

Госпожа Гордыня родилась гордой. Она не помнила случая, чтобы ее не переполняло чувство восхищения собой. Она перешагивала одно столетие за другим с высокомерием тех, кто уверен, что они лучше, умнее и во всех отношениях выше других. Она всегда высоко несла свою красивую голову и шла сквозь время медленной и величественной поступью.

Она не утруждала себя тем, чтобы заботиться обо всех людях одинаково. Оказывая влияние на всех, она тщательно подбирала себе компанию. Если ей кто-то нравился, она оставалась с ним рядом долгое, очень долгое время, и вскоре ее влияние замечали все. Люди очень хорошо подражали ей, становясь, как и она, холодными, недоступными, держались особняком – словом, вели себя так, словно стоят выше всех обычных людей.

Несмотря ни на что, ее красоту отрицать было невозможно: высокая, величавая, с чертами, которые знатоки называли бы классическими. И все-таки люди боялись ее и ее красоты. Было в ней что-то мрачное, злое и даже зловещее, напоминавшее глубокие застойные воды зеленоватого цвета, которые не только не способны поддерживать жизнь, но убивают саму жизнь. Все живое умирает в таких водах.

Именно такое впечатление создавалось у людей, когда они видели госпожу Гордыню, проходящую мимо. Они дрожали и отворачивались. Однако они знали, что она часто осыпает своими дарами друзей. Казалось, что все золото и серебро принадлежат ей специально для того, чтобы раздаривать их. Власть неотступно шла за ней по пятам. Но это была мрачная сила, и служила она только Гордыне и ее друзьям, рабам ее капризов.

Она часто вспоминала свои завоевания, но одним событием гордилась особенно. Оно произошло давным-давно, в день ее рождения или вскоре после него. Это

был исключительный день, когда Бог открыл свой секрет ангелам.

Госпожа Гордыня сама не слышала секрета, но видела, как реагировали остальные. Все ангелы выглядели очарованными и вели себя тихо-тихо. Только один прекрасный дух, хоть и казался сотканным из сплошного света, выглядел хмуро. Он был так прекрасен, что ей захотелось остаться с ним навсегда.

Она поняла, что ему не понравилось услышанное. Тихо подойдя к нему, она прошептала, что в чем бы ни состоял секрет, он не для него. Зачем принимать его? Он и без того был велик, как Бог, – так она убеждала его.

Ангел света повернулся, увидел ее и поверил ее словам. Потом, поднявшись на огромную высоту, он прокричал так, чтобы все слышали девиз Гордыни: «Я не буду служить!» Многие ангелы поменьше, взглянув на госпожу Гордыню, встали на его сторону.

Так началось сражение, потрясшее небеса. На сей раз госпожа Гордыня отложила высокомерие в сторону. Она вступила в борьбу на стороне Люцифера – ангела света.

Внезапно посреди сражения она встала, как вкопанная, увидев величественное и страшное зрелище: из ангела света выходил свет, а темнота входила в него. Его красота сохранилась, но это была мертвая красота – пародия на красоту. Одно лишь прикосновение к ней несло вечную смерть.

Тот же час и ангел, и его воины пали – пали в такие преисподние, о существовании которых госпожа Гордыня и не подозревала. Она пошла за ними, но оставаться в аду не смогла: земные и адские силы переплелись в ней.

С течением столетий время от времени Гордыня возвращалась в ад, чтобы просто побыть в гостях. Сатана все еще приводил ее в восторг, но она

предпочитала жить на земле, позволяя ему распоряжаться собой по его усмотрению. Казалось, что естественная цель ее существования – расширение отвратительных владений ангела света, который теперь превратился в князя тьмы!

Однажды звездной ночью госпожа Гордыня шла неторопливой величественной поступью, останавливаясь тут и там, чтобы полюбоваться собственным отражением в озерах, реках и прудах. Вот она оказалась на окраине маленькой деревушки, к которой вела узкая тропа. По обе стороны тропы виднелись пещеры, как бы вкопанные в песчаник, которым изобиловала вся местность. Вдруг она заметила пещеру, которая, казалось, освещала тропу ослепительным светом. Над ней, почти касаясь свода, горела огромная звезда. Госпожа Гордыня подходила все ближе и ближе, то и дело останавливаясь, словно боясь подойти слишком близко.

В деревянной двери пещеры было множество дыр и щелей. Эта старая дверь вела в хлев. Похоже, что этой пещерой пользовались только для содержания скота. Госпожа Гордыня вдруг почувствовала себя неуверенно и беспокойно. Потом она, не ожидая кого-нибудь увидеть, потихоньку приоткрыла дверь.

Но она ошиблась. Там была Женщина с Младенцем на руках. Был там и мужчина, преклонивший пред Ними колени. Мужчина сделал шаг – другой по направлению к двери, словно желая преградить путь госпоже Гордыне. Женщина слегка качнула головой, и мужчина остановился.

Госпожа Гордыня вошла в хлев и потихоньку закрыла за собой дверь. Женщина, Которая Сама выглядела как ребенок, казалось, стала выше и взрослее. Она держала на руках Младенца и пела хвалебную песнь: «Величит душа Моя Господа. Радуетя душа Моя, потому что Бог – Мой Спаситель, ибо Он вспомнил

Меня, Свою ничтожную Рабу! Отныне будут величать Меня все роды».

Госпожа Гордыня упала на колени. Представшая перед ней картина ослепила ее. Неожиданно ей открылось, что именно это зрелище показал Господь ангелам в день ее рождения. Тогда она этого не увидела. Она лишь заметила, как нахмурился Люцифер, князь Гордыни. А она советовала Люциферу не служить именно этому Младенцу.

Госпожа Гордыня заплакала, уткнувшись лицом в усыпанный соломой пол. Она рыдала горькими, горячими слезами сожаления и раскаяния. Ей хотелось умереть. Да лучше уж было вообще не родиться! Она пожалела, что встретила с Люцифером и разговаривала с ним. Ее обида была так велика и так явственна, что госпожа Гордыня ослепла от ее вида.

Однако Женщина с Младенцем снова улыбалась, и, хотя госпожа Гордыня не слышала никаких речей, она знала, что прощена и что отныне она не сможет оставаться прежней. Она своими собственными глазами видела воплощенную Истину: Самого Бога и Его Матерь!

Вот так госпожа Гордыня стала кроткой. В настоящее время она гордится только трудами Божьими, особенно теми чудесами благодати, которые Он творит в сердцах людей.

## Израненная камышина

*Джуд Фишер*

У ручья росла камышина, высокая и гордая. И она действительно была хороша. А как она любила жизнь! Она наслаждалась каждым ее мгновением! С высоты своего роста ей было хорошо видно всю окрестность.

Она наблюдала за сновавшими взад и вперед животными, за птицами, парившими в небе, за разноцветными насекомыми, за рыбами, скользящими в ручье. Больше всего ей нравились цветы. Они представляли собой бесконечный парад утонченных форм и всевозможных красок. Уходили старые друзья, но за ними быстро появлялись новые, приводя ее в восторг, так что она никогда не успевала и подумать о том, что же случилось со старыми друзьями. Она продолжала стоять, высокая и зеленая. Да, жизнь была действительно хороша!

Однажды утром она проснулась и, поглядевшись в зеркало ручья, увидела, что ее верхушка становится коричневой. Ее смятение усилилось, когда недуг стал усугубляться с каждым днем, пока ее зеленая кожица не потемнела совсем. К тому же она почувствовала сухость и стала увядать с пугающей быстротой.

Пошел дождь и побил камышину. Ветер стал гнуть ее, пока мощный порыв не вырвал ее с корнями. Брошенная на землю, избитая и истерзанная, она лежала с тяжестью на сердце.

Несколько дней спустя мимо проходил молодой пастух и подобрал камышину. Он положил ее в сумку. Внутри было настолько темно, что она ничего не могла видеть. Она страстно желала конца. Что угодно, лишь бы не эта бесконечная тьма!

И вот настал день, когда молодой человек, наконец, вынул камышину из сумки. Как приятно было снова увидеть свет! Она смотрела на поля, холмы и мирно

пасущихся овец... Но тут юноша взял острый нож и отрезал часть камышины, нанеся ей такую острую боль, что она не могла не вскрикнуть. А затем человек безжалостно рассек ее от одного конца до другого и очистил изнутри. Каждый дюйм камышины дрожал от боли. Потом ее снова погрузили в темноту.

Немного погодя ее вынули. Она была рада свету, но боялась, что с ним вернется и уже испытанная боль. И она действительно увидела нож. На этот раз пастух беспощадно вырезал на ее теле несколько отверстий. Камышина молча заплакала, а потом снова погрузилась в темноту.

И вот однажды из своего мрачного дома в сумке камышина почувствовала в воздухе что-то новое, волнующее. Юноша встретился с несколькими другими пастухами, и они поспешили на окраину города. Они вошли в пещеру, и молодой человек достал камышину из сумки. Камышина вся сжалась в ожидании неизбежного удара ножом.

К удивлению, она почувствовала лишь мягкое прикосновение рук человека, подносящего ее к своим губам. Казалось, что пастух отдал ей дыхание всей своей жизни, и из нее полилась прекрасная мелодия, простая и чистая.

Пока звучала музыка, камышина увидела молоденькую Мать с Младенцем. И Они оба улыбались ей!

*«Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий» (Ис 9, 2).*

## Маленький ангел О'Райен *Эдди Дохерти\**

Эту историю ирландцы рассказывают своим детям ночью во время Адвента, когда ярко сияют звезды, а ребячьи глазки округляются от осознания чуда рождения Младенца Христа.

Это история ангела О'Райена, махонького херувимчика, едва оторвавшегося от материнской груди, духа, который по своей святости, ревностному служению Богу и любознательности может сравниться с только что рукоположенным священником, который тоже совсем не знает жизни.

Некоторые считают, что его назвали именем величайшего созвездия Орион, почитаемого с незапамятных времен всеми расами и народами. Однако другие настаивают, что его мать (Царствие ей Небесное!), которая была Ангелом Хранителем О'Райенов в графстве Донегал, в Ирландии, назвала его именем одного из предков этого клана.

Как бы то ни было, в истории говорится, что через год после того как О'Райен был отнят от груди, он получил разрешение посетить землю, с тем чтобы осмотреть ее для своего ангельского образования. В конце концов любой ангел должен немного попутешествовать и побеседовать с людьми, прежде чем из него выйдет что-нибудь путное. У ангела, не совершившего такого путешествия, нет никакого шанса на успех. Большие ангелы смотрят на него с усмешкой: «Послушайте, – говорят они, – у этого еще молоко на губах не обсохло».

Итак, О'Райен поцеловал на прощание сестер, прихватил немного снеди и начал свое великое приключение. Наверное, Бог по-доброму улыбался, наблюдая за его путешествием, так как знал о

---

\* Автор – второй муж Екатерины Дохерти, журналист, американец ирландского происхождения.

большой любви в его крошечном сердечке. И, наверное, Всемогущему Богу также доставляло большое удовольствие видеть совершенство нашего храброго героя.

Некоторые настаивают на том, что у Бога не было времени следить за полетом ангела, потому что Он был занят планированием чего-то еще более замечательного не только на небе, но и на земле. Но это еретический взгляд, потому что Бог видит все и любит каждое Свое творение.

Нет сомнений, сердце и душу О'Райена переполняла любовь к Богу, и, отправляясь на землю, он больше всего хотел найти для Царя Небесного такой подарок, который бы сделал Его еще счастливее. Конечно, это невозможно, но ангел и понятия не имел о богословии.

«Вот-вот, – приговаривал он, приближаясь к Ирландии. – Чего бы такого мог пожелать Господь от этой странной планеты? Что же принести Ему?»

Только успели эти мысли сложиться в его голове, как он оказался на клумбе с клевером, а огни избы ослепили его.

«Людей», – решил он. Минуту-две он помахал крыльями, чтобы стряхнуть росу от клевера и приободриться. Он раньше никогда не видел людей и понятия не имел, как подойти к этим существам. Но ему ничего не стоило проникнуть сквозь стену и оказаться в доме, словно этих стен и вовсе не было.

В колыбели перед камином он увидел улыбающегося во сне Младенца. Его вид поразил ангела: такой удивительной красоты он не видел никогда! Даже на небесах не было ничего подобного. Здесь сосредоточилась вся красота земли. Он подумал: «Ах, как же Благому Господу это понравится!»

Приготовившись вознести улыбку Младенца к небесам, он вдруг почувствовал присутствие Ангела Хранителя



младенца: «Убирайся, – сказал тот. – Проваливай, пока я не потерял терпение!»

О’Райен , смутившись, сказал: «Господин, я не хотел ничего плохого. Я просто любовался Ребенком. Ведь это же Ребенок, правда? Или это женщина или мужчина?» Невежество херувима смягчило большого ангела, но он не смеялся над ним, как это могло бы случиться между людьми.

«Ну ладно, – сказал он. – Я не хотел быть грубым, но, понимаешь, я только выполняю свои обязанности. Я обязан охранять Его и, если удастся, сделать из него Мужчину. Это я обязан отправлять на небеса все Его улыбки и добрые дела – все то, чего больше всего хочет от Него Бог. А когда Он умрет, я должен перенести его душу на небеса, если в это время небеса будут открыты для Него».

Он смотрел на маленького ангела, оглядывавшего комнату блестящими глазами, и ему стало жаль его. С помощью нескольких слов он позволил ему расслабиться и помог прийти в себя. Более того, он представил его ангелам, охранявшим мать и отца ребенка. Они вчетвером славно провели время, посплетничав о делах небесных и земных. Когда О’Райен собрался в другие места земли, ангел Младенца сказал ему странную вещь: «С Рождеством!»

Рассекая небеса крыльями, О’Райен обдумывал эти слова, но так и не понял, что к чему. Еще его занимало и такое существенное обстоятельство: ангелы, охранявшие родителей Младенца, выглядели старыми, осунувшимися и худыми, хотя они не были ни на секунду старше молодца, охранявшего Младенца. Наверное, охранять земные существа, которые уже выросли из младенцев, страшно тяжело, потому что Ангел Хранитель отца ребенка был весь седой.

По мере полета эти мысли оставались у О’Райена за спиной. Стояла чудная ночь: ярко сверкали звезды, а в лицо дул ветер, напоминая Божье дыхание. Что же

он может принести Богу теперь? Печаль умирающего грешника, сожаление о его грехах? Он довольно много слышал от ирландского ангела о грехе и грешниках и о Божьей любви к ним, если они покаются, даже если они покаются в последнее мгновение своей жизни.

Но где же найти раскаявшегося грешника? Ирландцы говорили, что они существуют только в Ирландии, что нигде в мире люди не грешат так отчаянно и так же отчаянно не раскаиваются, как в Ирландии. Они умеют заставить любого поверить, что больше нигде в мире грешники не раскаиваются вообще. На деле ситуация в остальном мире так накалена, что некоторые ангелы поговаривают о сидячей забастовке!

«Так-так, – говорил О’Райен сам себе под нос. – Было бы замечательно найти такого грешника, у которого ангел участвует в забастовке, а потом заставить его раскаяться и принести его чистую душу в чистилище, чтобы дожидаться «счастливого дня».

«Слава Богу! – неожиданно воскликнул О’Райен. – С Рождеством Христовым! – вот что имел в виду ангел. Сегодня канун Рождества! Это от волнений в связи с путешествием я совсем забыл о празднике!»

Он посмотрел на звезды и увидел, что еще есть время опуститься на землю и поискать умирающего грешника не в той, так в другой стране. Так он и сделал.

В Испании он нашел человека, умиравшего во дворце в окружении груд золота и золотых вещей, украшенных рубинами, изумрудами и бриллиантами. Однако ангел этого человека был рядом с ним, и он рассмеялся, услышав слова ирландских ангелов.

«Вот они какие, – сказал он О’Райену. – Чем больше ирландцев они видят, тем в большей степени они становятся ирландцами сами. Рассказывая тебе о сидячей забастовке, они преувеличивают. В людях всех стран есть и хорошее, и плохое, поэтому у всякого знающего свое дело ангела всегда есть шанс.

Даже если это самый плохой человек, у ангела есть шанс, и он никогда не будет отлынивать от работы.

Теперь ступай, потому что для меня настала самая горячая пора. Мало того, что бедная душа, которую я должен охранять, погрязла в разврате, так она еще больна и богатством! Меня беспокоит золото. Оно утащит эту душу на самое дно ада, если я не сумею оттащить ее от золота».

О'Райен вначале взглянул на лицо умирающего грешника, потом на золото и, пожав крыльями, сказал: «Не могу ли я чем-нибудь помочь?» Конечно, он предложил свою помощь только из вежливости. Другой ангел покачал головой: «Там, где много золота, только один Бог может помочь. А ты, малыш, лети дальше, и с Рождеством тебя!»

«И вас тоже!» – отвечал О'Райен.

Пролетая над Северной Африкой, он снова взглянул на звезды и понял, что ему придется поторопиться. Так он и сделал. Когда до Вифлеема было еще далеко, он услышал ангельский хор, певший о мире на земле, и, несмотря на спешку, он остановился, чтобы перекреститься, как подобает прилежному христианину. Дальше он полетел с удвоенной скоростью. Он так спешил, что от сопротивления ветра и от страха опоздать он стал сверкать, подобно звезде. И, знает всякий, он взвился над стойлом как раз вовремя, и его сияние прославил только что родившегося Младенца.

Никогда в вечности не было более счастливого ангела, чем О'Райен, который парил над вифлеемским стойлом и слушал пение своих товарищей, наблюдая за пастухами, бросавшими свои стада ради того, чтобы поклониться Младенцу. «Слава Богу, – думал ангел с восторгом. – Ведь даже на небесах я не испытывал большего счастья».

Он смотрел, как пастухи входили в стойло один за другим, и каждому желал счастливого Рождества, хотя они никак не отвечали. Они выглядели весьма озадаченными и пением ангелов, и посланием, принесенным ими на землю, и великолепным сиянием О'Райена над головой, словно это горела огромная звезда. Они были просто ошарашены.

Наконец явился пастух, держа за руку маленькую хорошенькую девочку с такими огненно-рыжими волосами, что они светились даже в темноте. «С Рождеством!» – сказал ей О'Райен. Он сказал это немного застенчиво, совсем не таким тоном, каким говорил мужчинам. Ангел видел мужчин, но до сего часа ему не доводилось созерцать красоты маленькой девочки, и поэтому не мудрено было смутиться. Услышав его голос, малышка посмотрела вверх и улыбнулась ему. «Пойдем посмотрим на Младенца!» – пригласила она.

О'Райен только и ждал такого приглашения и без дальнейших церемоний плюхнулся сквозь крышу. Он парил над колыбелью, исполненный радости и изумления. Его маленькое сердечко захлестнула огромная любовь, возникло великое желание петь Осанну. Но увы! Он так и не выучился петь! Он мог лишь молча благоговеть пред Младенцем.

«Как зовут Ребенка?» – спросила маленькая девочка у Женщины, сидевшей на соломе. Она склонилась над Младенцем, благословляя Его Своей улыбкой. – «Его зовут Иисус», – отозвалась Женщина.

Сердце ангела забилось при звуке этого имени. Какое же красивое имя! Ах, если бы ангелы на улице немного стихли и позволили ему отчетливее услышать голос Женщины! Несмотря на восторг от всего увиденного и услышанного, ангельский хор его раздражал.

О'Райен и сам не смог бы сказать, сколько времени он провел рядом с Марией, Иосифом и Младенцем, не отрывая от Них глаз и поклоняясь Младенцу всем

сердцем и душой. Но вскоре он снова оказался в холодном ночном воздухе вместе с другими ангелами, которые были вроде недовольны и даже вне себя. О'Райен спросил регента хора: «Почему у вас какие-то кислые и угрюмые физиономии в такую ночь?»

«Не к лицу херувиму задавать дерзкие вопросы, – сказал регент. – Если бы не Рождество, я бы вправил тебе мозги. Но если уж тебя так распирает от любопытства, тогда скажу: когда дочь пастуха вошла в хлев, наша музыка стала интересовать Сына Божья не больше ветра, напоминавшего шипение глупого гуся. Думаю, что Он нас после этого не слушал вовсе. Теперь, когда Он стал смертным Человеком, ребенок для Него милее любой музыки, на которую мы способны».

Регент поудобнее перехватил свою арфу левым крылом, чтобы она не мешала ему лететь домой. Теперь, возносясь на небеса, ангелы не то чтобы ворчали, а просто позволили себе мыслить вслух. Они были очень озадачены. Им казалось, что они в чем-то несостоятельны.

Хотя О'Райен был счастливее всех ангелов в мире, он огорчился оттого, что возвращается к Престолу Божью с пустыми руками. Из всех земных сокровищ он не выбрал ни одного. Он не приготовил для Бога никакого рождественского подарка.

Стыд начал терзать его только что ликовавшее сердце. К тому времени, когда он предстал пред Творцом, он только и смог, что свесить голову.

Поющие ангелы доложили обо всем, что произошло. Небеса радовались. Музыка звучала как нельзя более божественно. Никогда раньше ангелы не изливали свой восторг с таким самозабвением. О'Райену, выглядывавшему из-под прикрывавших глаза перьев, казалось, что никогда раньше лицо Бога не светилось таким величием и красотой.

«Еще там была маленькая девочка с блестящими волосами», – сказал регент хора.

«Я знаю», – ответил Бог. Он велел О'Райену подойти ближе и сказал: «Теперь ты расскажи Мне, что случилось в стойле».

«Я чувствовал себя в раю, – скромно ответил херувимчик. – Я чувствовал себя как дома. Когда Женщина, Его милая Мать, сказала маленькой девочке Его имя, я был готов умереть от радости, то есть я бы умер от радости, если бы ангелы могли умирать. Его зовут Иисус!»

И все, все небеса пребывали в неопишуемой радости, увеличивая и усиливая ее в тысячу раз. Все сотрясало от бури восторга. Ангелы дули в трубы с такой силой, что по земле помчались торнадо, смерчи и циклоны, а на море разбушевались штормы. Арфисты, скрипачи, пианисты и барабанщики играли с таким азартом, что солнце, луна и все планеты закружились в космическом танце.

Бог протянул руки, прижал маленького ангела к Своей святейшей груди и обнял его. Ангел упал в обморок от избытка чувств. Даже сам святой Михаил, князь всех ангелов и вождь всех небесных легионов, никогда не испытывал такого великого блаженства. Когда О'Райен пришел в себя, он не мог поверить своим ушам. Господь сказал: «Ты принес самый большой подарок, который Мне доводилось получать от ангелов. С тех пор как существует рай, ты принес сюда самую великую радость – имя Моего Сына Иисуса.

Теперь, Мое возлюбленное дитя, возвращайся и в награду ярко сияй над стойлом, пока не придут волхвы с Востока. Так как ты не Ангел Хранитель, можешь не приносить мне души. Но своим прекрасным сиянием ты позовешь людей из дальних стран поклониться Моему Сыну». И, прежде чем отпустить, Он поцеловал маленького ангела в лоб.

Вот какую историю ирландцы рассказывают детям в яркие ночи Адвента. И, действительно, в ту чудесную ночь много лет назад все могло быть именно так, как рассказывают ирландцы.

## Содержание

Предисловие .....	3
Часть I Время ожидания .....	8
Время исполнения Слова .....	9
Воспряньте ото сна! .....	11
Пора очищения .....	12
Малые дела .....	14
Пора вынашивания плода .....	15
Время веры .....	18
Колокольчики ослика .....	20
Время покаяния .....	23
Милостыня доброго слова .....	27
Время бедности .....	29
Время самоотдачи .....	30
Время надежды .....	34
Часть II Придите к яслям .....	36
Придите к яслям .....	37
Готово ли ваше сердце к Рождеству? .....	38
Примите драгоценный дар .....	39
Исцелитесь у яслей .....	40
Ясли наших сердец .....	42
Глядя Младенцу в глаза .....	44
Современный Вифлеем .....	46
Сочельник .....	47
Настала великая ночь .....	48
Гуканье Младенца .....	49
Ангельское пение .....	50
Я увидела Дитя .....	52
Его дары для вас .....	54
Жизнь во Христе .....	56
Часть III Обычаи и праздники .....	57
Рождественский венок .....	58
6 декабря Праздник святителя Николая Чудотворца .....	60
8 декабря Торжество Непорочного Зачатия .....	64
12 декабря День Гваделупской Божьей Матери .....	66
13 декабря День Святой Луции .....	70
17-23 декабря – антифоны .....	71
Рождественские украшения .....	78
Рождественская елка .....	80
Вертеп .....	82



Рождественский стол .....	83
Рождественские гимны.....	84
Сочельник и Рождество.....	85
27 декабря День Святого Иоанна Возлюбленного .....	87
28 декабря Праздник Святых Невинных Младенцев.....	90
День Святого Семейства.....	93
Новый год.....	94
1 января Торжество Пресвятой Богородицы Марии.....	96
6 января Торжество Богоявления.....	98
Праздник Крещения Господня .....	104
Часть IV Рассказы .....	106
Распятое Рождество .....	107
Благодать Рождества .....	111
Милость гостеприимства .....	114
Первое рождество в Комбермере .....	117
Как Гордыня стала кроткой .....	121
Израненная камышина.....	125
Маленький ангел О'Райен.....	127

КНИГИ ЕКАТЕРИНЫ ДЕ ГУК ДОХЕРТИ (КОЛЫШКИНОЙ)  
НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

- Апостольская нива  
(только в интернете)
- Беседы на Страстной Неделе  
(только в интернете)
- Дорогой отец  
(в интернете и как печатные издания)
- Дорогой семинарист  
(только в интернете)
- Истории русской странницы  
(в интернете и как печатные издания)
- Каждый день – благодать  
(только как печатные издания)
- Крестный путь  
(в интернете и как печатные издания)
- Молчание Бога  
(только в интернете)
- Моя Вчерешняя Россия  
(только в интернете)
- На груди Господа  
(только в интернете)
- На кресте отверженности  
(только как печатные издания)
- Пустыня  
(в интернете и как печатные издания)
- Рождественские колокола  
(в интернете и как печатные издания)
- Самородки  
(в интернете и как печатные издания)
- Сердце Богородицы  
(в интернете и как печатные издания)
- Свет надежды  
(только в интернете)
- Странник  
(только в интернете)
- Юродивые Христа ради  
(только в интернете)

По территории России эти книги вы можете заказать наложенным платежом по адресу:

123104 г. Москва,  
а/я 24

Или по электронной почте [post-katalog@yandex.ru](mailto:post-katalog@yandex.ru)

По вопросам приобретения книг обращаетесь по адресу:

Книжный магазин «Primus Versus»  
Покровка, 27, стр. 1,  
105062 Москва  
Тел. (495) 223 5810  
E-mail: [primusversus@mail.ru](mailto:primusversus@mail.ru)  
Website: [www.dbiblio.org](http://www.dbiblio.org)

Адрес в России Дома Мадонны, общины основанной  
Екатериной де Гук Дохерти:

660021 г. Красноярск  
Дом Мадонны  
Проспект Мира, д. 158, кв. 12  
E-mail: [mhkrasnoyarsk@mail.ru](mailto:mhkrasnoyarsk@mail.ru)  
E-mail: [russia@madonnahouse.org](mailto:russia@madonnahouse.org)

За пределами России заказывайте книги по адресу:

Madonna House Publications  
2888 Dafoe Rd. RR 2  
Combermere, Ontario K0J 1L0  
Canada

E-mail: [publications@madonnahouse.org](mailto:publications@madonnahouse.org)